

۱۲ ربیع الاول ۱۹۸۶ء کا واقعہ ہے کہ خاکسار اپنے قائد الیاس احمد صاحب آف
 ہمدان کے ساتھ بسلسلہ ڈیوٹی مرکز ربوہ میں تھا۔ اسی روز کھٹوال میں آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کی پیدائش کا دن منانے کے لئے مظاہرے کے ایک تقریب کا اہتمام کیا اور شاہد
 یہ سوچا کہ اسی ہستی کی پیدائش کا دن جس کے آنے سے دنیا منور ہو گئی اور اندھیرے لکھنی
 میں بدل گئے۔ ظلم ختم ہوا حتیٰ کا بول بالا ہو گیا، ایسے طریقے سے منایا جائے کہ سب
 کو مستفوم ہو جائے کہ آج کسی ہستی کی پیدائش کا دن ہے۔ ان عقول کے اندھوں
 نے کسی عظیم اجلاس میں یہ فیصلہ کیا کہ یہ دن یعنی ۱۲ ربیع الاول بہترین طریقے سے
 عرساً اسی طرح منایا جاسکتا ہے کہ جماعت احمدیہ کی مسجد سے کلمہ طیبہ جو کہ تین
 بجے شروع ہوئے حروف میں تحریر ہے منادیا جائے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون
 اسی روز ہمارے قائد صاحب اور خاکسار تقریباً ۹ بجے شب ربوہ سے واپس
 کھٹوال پہنچے۔ اس وقت تک کلمہ طیبہ ہماری مسجد پر پڑھا گیا تھا۔ ملاؤں کی سازش ہمارے علم
 میں نہ تھی۔ لہذا ہم گھر دن کو چلے گئے۔ پیر کرم شاہ جو آجکل جسٹس شری عدالت ہے اور ملاؤں
 کھٹوال کے اسے ہی کے ذریعہ انٹیم پوزڈ ملاک احمدیوں کی عبادت گاہ سے کلمہ منادیا گیا اور پوسٹ
 ۱۱ مارچ کی رات تقریباً گیارہ بجے کے بعد ہمارے کلمہ طیبہ منادیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اگلی صبح
 یعنی ۱۲ مارچ کو میں گھر سے اٹھا اور عدالت میں چلا گیا۔ جہاں اکثرین والد صاحب کے ساتھ چلا جاتا ہوں
 (پانچ بجے کے بعد) اس روز والد صاحب بھی عدالت میں نہیں آئے تھے۔ صبح ۹ بجے ہمارے
 قائد صاحب ایک خادم کے ہاتھ پر نیام بھجوا کر رات کو ظالمن کے کلمہ طیبہ منادیا ہے۔ دل میں بی چینی
 پیدا ہوئی کہ اچھی چلاؤں اور عبادت گاہوں میں منادیا جائے۔ مگر جیسا کہ والد صاحب کو پیغام بھجوا کر آپ سجدہ چلی کہ
 انتظار کریں اور والد صاحب کے آنے پر ہی اٹھیں گے۔ کچھ دیر بعد والد صاحب عدالت میں آئے اور شہ
 انہیں ساری بات بتائی اور کہا کہ میں نے کلمہ لکھنے جانا ہے۔ کہنے لگے کہ مجھے جلدی ہے، لاہور جانا
 ہے اس لئے دوسرے کاموں کا کون خیال رکھیں گے۔ شام کو جا کر لکھ دینا۔ یہ بات میں برداشت نہ کر سکا
 اور مقدمات کی فائلیں جو میرے ہاتھ میں تھیں پھینک دیں اور والد صاحب سے کہا یہ پڑا ہے کام۔ کیونکہ
 اس سے زیادہ ضروری کلمہ لکھنا ہے۔ اس وقت میں غصہ تھا اور مسکن ہے کہ میں نے والد
 صاحب سے گستاخی بھی کی ہو۔ مگر خدا کی قسم میں سمجھتا ہوں کہ اگر میں یہ نہ کرتا اور محض یہ سوچ کر رک جاتا
 کہ والد صاحب کی گستاخی کروں تو یقیناً میں رت دو جہاں کے حضور جوابدہ ہوتا اور جب میرا رب مجھ
 سے یہ پوچھتا کہ تاجب تجھے معلوم ہو گیا تھا کہ ظالم نے تو کلمہ منادیا ہے تو کیا تجھ میں اتنی غیرت
 بھی نہ تھی کہ تو اپنے باپ کو تو راضی کرتا رہا مگر تجھے خدا کی ناراضگی یاد نہ تھی تو میں کیا جواب دیتا۔
 میرے والد صاحب جو کہ کہیں ہی مجھ سے شاید تھوڑی دیر کے لئے تو ناراض ہوئے ہوں گے
 مگر بعد میں انہیں کوئی ناراضگی نہ رہی بلکہ وہ میرے اس فعل پر خوش ہوئے۔

سے تو مجھے گا کہ بتاؤ دوسرا آدمی کہاں ہے۔ لہذا میں بھی مسجد سے باہر نکل کر محل پڑھا۔
 A.C. کہ رہا تھا کہ دوسروں کو بھی پکڑو۔ چنانچہ انہوں نے ہمیں گاڑی میں بٹھایا اور ہمیں D.S.P.
 کھٹوال کے دفتر میں لایا گیا۔ وہ خود تو وہاں موجود تھا اس لئے A.C. نے وہاں پر موجود عملہ
 سے کہا کہ یہ مرزا ہی اور کلمہ لکھ رہے تھے۔ اس لئے ان کے خلاف پریچہ درج کر ڈاؤ اور پھر محل
 بھجوا دو۔ اسی وقت مجھے یہ خیال آیا کہ میری جیب میں کلمہ طیبہ کا بیج پڑا ہوا ہے چنانچہ میں نے
 جیب سے نکال کر اسے سینے پر رکھا۔ اس کے بعد ہماری D.S.P. کے دفتر کے عملہ سے
 گفتگو ہوئی۔ وہ کہنے لگے کہ یہ خط نام حکومت ہے ہم کیا کر سکتے ہیں۔ میں نے
 کا حکم ماننا ہی ہے۔ میں تھا میں لایا گیا۔ جہاں انسپکٹریں ہماری بات چیت ہوئی۔ اس وقت
 ایک اخباری نمائندہ بھی بیٹھا ہوا تھا۔ ان کا خیال تھا کہ اگر ہم یہ موقف اختیار کریں کہ آئندہ ہم
 کلمہ طیبہ لکھنے کے چور ہو گئے ہیں جو جیب سے نکال کر اسے سینے پر رکھا اور خاکسار نے وہ
 عاف نظروں میں نہ لیا تو کیا ہم اس کا قصہ کہہ سکتے ہیں۔ اس کے بعد کلمہ طیبہ
 منادیا گئے تو ہم پھر لکھنے لگے۔ اور جب بھی دوبارہ باہر نکلیں گے تو ضرور لکھیں گے۔ اس
 دوران کلمہ کا بیج میرے سینے پر آدراں تھا۔ انسپکٹریں مجھے ایک الگ کمرہ میں بٹھایا اور
 اخباری نمائندہ ایسا صاحب کو اس بات پر آمادہ کرتا کہ تم چلے جاؤ اور اس دوسرے (یعنی
 خاکسار) کو رہنے دو۔ مگر قائد صاحب نے عاف نظروں میں کہا کہ تم کلمہ طیبہ لکھنے سے باز نہیں
 آئیں گے۔ اسی دوران A.C. نے انسپکٹریوں کو فون کیا اور پوچھا کہ ان لوگوں کا کیا موقف ہے اس نے
 بتایا کہ یہ تو کہتے ہیں کہ جتنی دیر تم منادیا گئے تم دوبارہ لکھیں گے۔ اس پر اس نے کہا کہ چسپکاؤ اور
 جیل بھیج دو۔ ایک بات جو قابل ذکر ہے وہ یہ ہے کہ جیل میں موجود ملازمین نے جب یہ سنا کہ یہ کلمہ
 طیبہ لکھنے کے جرم میں آئے ہیں تو ان کی عجیب کیفیت ہوئی اور حکومت کو گالیاں دیں اور
 بار بار کہا کہ کلمہ طیبہ لکھنا کیسے جرم ہو گیا۔ بہر حال ہمارے خلاف ۲۹۸۵ دفعہ کے تحت
 پریچہ درج ہوا اور اس حالات میں بند کر دیا گیا۔ اس ساری کارروائی کے دوران قائد صاحب کا
 غیر احمدی دوست جاوید دہان آتا جاتا رہا۔ اسے ایسا صاحب نے ایک مارکر (MARKER) لانے
 کو کہا جو اس نے بازار سے لایا۔ چنانچہ میں نے اٹھ کا نام لیکر تھا نہ کھٹوال کی حالات میں
 موٹے الفاظ میں دیوار پر کلمہ طیبہ مار کر سے لکھ دیا۔ پھر ہم نے حالات میں موجود دیگر قیدیوں کو
 تبلیغ کرنا شروع کر دی۔ نماز پڑھا اور تہجد پڑھا۔ رات ڈیوٹی پر متعین ایک سنتری
 سپاہی دوسری حالات میں بند ایک قیدی کو جو کہ نماز پڑھتا تھا کہنے لگے کہ میں معلوم نہیں
 کہ اسلامی حکومت ہے اور وہ دھوکھو کہ کلمہ دا لے بیٹھو گے میں اور ان کے خلاف
 پریچہ درج ہوا ہے ہمارے خلاف بھی ہوجائے گا۔ تقریباً سارا عرصہ حکومت کو گالیاں
 نکال رہا تھا۔ ایک سپاہی تو یہاں تک کہنے لگا کہ پوسٹ جب کلمہ طیبہ لکھنے کے لئے رات
 کو گیارہ بجے جا رہی تھی تو میرے شریاں اور دیگر سامان اس طرح اٹھا کر لیا گیا تھی کہ میں یہ سمجھا کر شاید
 فتح کرنے جا رہا ہوں یہ تو باب معلوم ہوا کہ وہ کیا گل کھلانے گئی تھی۔ رات کا زیادہ حصہ
 تبلیغ کرنے اور فاضل ادا کر رہے تھے۔ تھا کہ ہمارا ہی حکومت کو گالیاں دے رہا
 تھا حتیٰ کہ انسپکٹر بھی جو کہ پہلے تو ہمیں دھمکیاں دیتا رہا اپنی باتوں سے بیٹھا ہوا کہ
 وہ بہت عجیب ہو کر آیا کر رہا ہے۔ کلمہ کا بیج ساری رات میرے سینے پر آدراں رہا۔ رات کو قائد
 صاحب کو بھی ایک بیج مل گیا جو انہوں نے لگایا۔ اگلے روز یعنی ۱۸ نومبر کو ایک سپاہی نے آکر قائد
 صاحب کو کہا کہ بیج آنا کر میرے حوالے کر دو۔ قائد صاحب نے عاف الفاظ میں کہا کہ میں خود سرگز
 رہ نہ کر دوں گا۔ لہذا اس سپاہی نے خدا کے برٹھ کر وہ بیج اتار لیا۔ کافی دیر کے بعد A.S. آیا
 اس نے مجھے بھی اپنا بیج اتارنے کو کہا لیکن ہم نے انکار کیا اور کہا کہ اگر تم میں ہمت ہے تو خود
 اتار لو۔ اس نے ہمیں پوچھا کہ تم خود کیوں نہیں اتارتے؟ ہم نے کہا کہ اس میں تو ہماری جان ہے۔ یہ
 ہماری روح اور ہماری غذا ہے اور یہ چیلانے کے لئے ہے۔ اس نے مذہب و بات سنی تو فوراً پچھ پوٹ
 اور بیج نہ اتارا۔ پھر ایک اور سپاہی آیا جس نے بیج اتار لیا۔ اس کے بعد میں جیٹھوٹ کے سامنے
 پیش کیا گیا جہاں ہماری ضمانت کی درخواست بھی دی گئی تھی۔ اس نے ضمانت کی تاریخ ۲۳
 نومبر ڈال دی اور ہمیں ڈسٹرکٹ جیل سرگودھا بھجوا دیا گیا جہاں پہلی رات میں ایک ایک
 چادر میں گرا کر اڑا پڑی۔ وہاں بھی ہم نے تبلیغ جاری رکھی۔ اگلے روز مکرم جہانگیر جو کہ صاحب
 (امیر ضلع خوشاب) ہماری حالات میں آئے اور کہا کہ کلمہ طیبہ آجائیں (امیر ضلع خوشاب ۱۳
 نومبر کو گرفتار ہوئے تھے) ہم ان کے ساتھ آگئے اور اس روز سے حفاظتی چکیوں میں
 بند ہوئے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہم ہر صورت میں کلمہ طیبہ کی حفاظت کریں گے
 اور ہمیں حقیقی بار بھی جیل آنا پڑا۔ مسکراتے ہوئے آئیں گے۔ اور اللہ عزوجل سے
 کسی قسم کی قربانی سے دریغ نہ کریں گے۔ یہاں جیل میں خدا کے فضل سے بہت سی خوشگوار
 کرتے رہتے ہیں۔ جزاالات یا چکیوں میں میں بڑھ کر آیا تھا لہذا سارے مارکر کے ساتھ کلمہ طیبہ
 لکھ دیا ہے۔۔۔۔۔ "السلام خاکسار، طارق نسیم، ڈسٹرکٹ جیل سرگودھا ۱۳/۱۱/۸۶"

خطبہ

کراچی کی ایک عبرتی مجلس میں ایک غیر احمدی صحافی نے معززین شہر کو کہا کہ

تم لوگ کیوں محسوس نہیں کرتے کہ کراچی میں جو اندھیرنگری پھیلی ہے یہ سب اس ظلم کی سزا ہے جو تم نے جماعت احمدیہ پر روا رکھا ہے!

سہاوا، ضلع جہلم کے ایک نہایت مخلص نواحی نوجوان غلام ظہیر صاحب کو شہید کر دیا گیا!

جتنے شہداء ہیں احمدیوں کے ہونے ہیں اس کے مقابلے کے لئے گنا زیادہ دکھ ہے جو سارے ملک کے پھیلا ہوا ہے

چند سخت دل آئندہ تشکیف کو چھوڑ کر ساری قوم کو اپنی برائیوں میں شامل نہ کرے بلکہ قوم کے لئے پہلے زیادہ درد کیساتھ دعاؤں کریں

از سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۷ اربیع ۱۳۲۶ھ مطابق ۷ فروری ۱۹۰۷ء بمقام مسجد فضل لندن۔

مترجم: مکرّم عبد الحمید غازی صاحب۔ لندن

کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ چنانچہ جتنے بھی شہداء ہوئے ہیں جماعت احمدیہ کے اس دور میں، گزشتہ ادوار کے برعکس یہ سارے نہایت ہی

سفاکانہ سازشی قتل

کہلا سکتے ہیں۔ عوامی جوش کے نتیجے میں کوئی ایک بھی شہید نہیں ہوا۔ آپ سادھی، گزشتہ چند سالوں کی تاریخ پر ایک ایک شہید کے حالات پر غور کریں تو آپ حیران ہوں گے کہ ایک بھی ایسا شہید نہیں ہے جیسے آپ یہ کہہ سکیں کہ عوامی اشتعال کے نتیجے میں ہنگامہ آرائی ہوئی اور اس کے نتیجے میں دونوں طرف سے لڑائی ہوئی اور ایک آدمی شہید ہو گیا یا ایک فرقہ نے غلبہ پایا اور دوسرے نے ہراخت نہ کی۔ ایسا کوئی واقعہ نہیں ہوا۔ تمام شہادتیں صاف نظر آ رہی ہیں کہ قتل کے منصوبے ہیں اور چھپ کر قتل کئے گئے ہیں اور جن علاقوں میں قتل ہوئے ہیں وہاں لوگوں نے شدید نفرت کا اظہار کیا ہے اور مخالفت ان قتلوں کے خلاف۔ بعض جگہ باقاعدہ ریزولوشن بھی پیش کئے گئے۔ بعض جگہ دکانوں کی طرف سے بعض جگہ تاجروں کی طرف سے۔ اور بعض علاقوں میں احمدی کی شہادت کے نتیجے میں بازار بند کئے گئے۔ کون دنیا کا جاہل اور پاگل ہو گا جو اس قسم کے قتلوں کو عوامی اشتعال کے نتیجے کے قتل قرار دے سکتا ہے؟ صاف پتہ چلتا ہے کہ حکومت باہر کی دنیا میں ان ذلیل حرکتوں پر پردہ ڈالنے کے لئے، یہ ظاہر کرنے کی خاطر حکومت کا تو کوئی بھی تصور نہیں حکومت تو چاہتی ہے کہ احمدیوں کی جان، مال کی حفاظت ہو۔ مگر اس قدر شدید اشتعال ہے ان کے خلاف، کہ ہم کچھ بھی نہیں کر سکتے۔ یہ اثر ڈالنے کی خاطر اخباری اشتعال انگیزی کے قہقہے اور کاغذی فسادات کے ذکر، وہ اپنے ملک میں بھی پھیلاتے رہتے ہیں اور ہر دن ملک بھی یہی خبریں بھیجتے رہتے ہیں۔

ہر قتل ایک واضح سازش کا نتیجہ ہے

جس میں حکومت کی سرپرستی قطعی طور پر شامل ہے۔ ورنہ یہ ہو نہیں سکتا کہ اتنے قتل ہوں ظالمانہ اور کسی قابل کو نہ بگاڑا جائے۔ اور اگر کوئی بگاڑا جائے تو اسے یہ کہہ کر بعد میں چھوڑ دیا جائے کہ اس سے نفوذ باللہ من ذلک، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی گستاخی برداشت نہیں ہوتی تھی۔ چونکہ احمدی نے گستاخی کی تھی اس لئے اس کو قتل کر دیا گیا۔ اور اگر دفاعی طور پر احمدی کے کسی کا جانی نقصان ہو جبکہ وہ حملہ آور ہو، گھر میں گھس کر، وہ ظلم کی رو سے تشدد کر رہا ہو تو اس کے خلاف آٹھ بڑا ہنگامہ برپا کیا جاتا ہے کہ گویا ملک میں سب سے بڑا فتنہ اور فساد وہی تھا

تشریح، توفیق اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور اقدس نے سورۃ المنافقین کی ابتدائی تین آیات کی تلاوت کی۔

اَوَّحِيَاءَ لَكَ الْمُنْفِقُونَ قَالُوا لَنْ نَبْرِيَنَّكَ لَنْ نَسْتَنْفِثَكَ مِنْهُمْ لَنْ نَجْعَلَ لَكَ مِنْهُمْ اِلَافًا وَتَبَارَكُ الَّذِي يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ مَا كَانُوا يَعْلَمُونَ ذٰلِكَ بِمَا نَصَّبْنَا لِمُقَافَا ثُمَّ كَفَرُوا فَاخْلُطِمْ عَلَى قُلُوْبِهِمْ فَمَوْءَدَةً لِّرِجْلَيْهِمْ مَوْءَدَةً

پھر فرمایا۔

پاکستان میں جو جماعت احمدیہ کے خلاف اشتعال انگیزی کی اور افتراء پر داری کی اور اشاعتِ فحش کی ہم، حکومت کے سامنے تھے

علماء کی طرف سے چلائی جا رہی ہے

اس میں وقتاً فوقتاً تیزی بھی آجاتی ہے اور علاقے بھی مختلف وقتوں میں بدلتے رہتے ہیں۔ کبھی سندھ کو خاص طور پر اپنی مذہم سازشوں کے لئے نشانہ بنایا جاتا ہے، خاص علاقوں کو چنا جاتا ہے، ایک منظم طریق پر۔ خاص علاقوں میں شرارت کو ہوا دی جاتی ہے۔ کبھی صوبہ سرحد میں، کبھی بلوچستان میں، کبھی پنجاب میں۔ اور یہ ساری سازش اس طریق پر وقتاً فوقتاً نسل دکھاتی ہے کہ عاصف پتہ چلتا ہے کہ اس کے پیچھے کوئی

سازشی دماغ کام کر رہے ہیں

منصوبہ بنا رہے ہیں اور کام کو سنبھال کر، باقاعدہ ایک منظم طریق پر آگے بڑھانے کے لئے کچھ خاص کارکن اشتعال کئے جاتے ہیں۔ اور کسی جگہ بھی، جہاں بھی یہ ہم تیزی دکھاتی ہے وہاں عوامی جوش اس میں کچھ نظر نہیں آتا۔ کاغذی جوش بہت دکھائی دے گا۔ اخبارات میں بہت شور مچا رہے گا۔ علم کی طرف سے احتجاجی ریزولوشن (RESOLUTIONS) پیش کئے جاتے ہیں جو شائع کئے جاتے ہیں۔ اور نقصا ایسی بنتی ہوئی دکھائی جاتی ہے اخباروں میں، گویا کہ سارے ملک میں آگ لگ گئی ہے اور اشتعال پیدا ہو گیا ہے اور شدید ہنگامہ آرائی ہو رہی ہے۔ حالانکہ جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے سارا ملک پرسکون ہے۔ جتنی بھی ہنگامہ آرائیاں ہیں وہ جماعت احمدیہ کے سوا اور مضامین پر ہیں۔ وہ سیاسی فرقوں کے نتیجے میں ہیں۔ ہر حال کوئی بھی وجہ ہو جو حقیقی اشتعال ملک میں دکھائی دیتا ہے اسے اس کا جماعت احمدیہ سے تعلق نہیں ہے۔ ہاں ایک نیا ہوا اشتعال ہے جو حکومت کی سرپرستی میں باقاعدہ منصوبے کے مطابق پیدا

اس کے سوا اور کوئی فتنہ ہو ہی نہیں سکتا۔ اور بڑے بڑے فتنوں کو تو اب اتنا دبا جا رہا ہے کہ جو وہاں سے خبریں آ رہی ہیں، حقیقی فتنوں کو اخباروں میں جو چھپتی ہیں، آنے والے لوگ بتاتے ہیں کہ یہ تو کچھ نہیں جو چھپ رہی ہیں۔ اب تو عادت پر گئی ہے ملک کو بد نظمی کی اور فساد کی۔ اور روزمرہ کے فساد تو اب قابل ذکر ہی نہیں سمجھے جا رہے۔ تو ان دونوں سوازوں میں

خدا کی تقدیر پر کام کر رہی ہے

بالکل کھلم کھلا خدا کا ہاتھ دکھائی دے رہا ہے۔ جتنا یہ جماعت احمدیہ پر ظلم کرتے ہیں اور اچھا لہنے کی کوشش کرتے ہیں کہ ملک میں فساد ہے۔ خدا کی تقدیر پر کھلا اتنا ہی فساد برپا کرتی ہے۔ اور کوئی ان کا اختیار نہیں ہے کہ اسی کو روک سکے۔ نہ بھی چاہیں، شب بھی اخباروں میں باتیں اچھلتی ہیں اور دنیا میں ان کی تشہیر ہوتی ہے۔ اب تو اتنی زیادہ بدامنی ہو چکی ہے کہ پاکستان سے جو گزشتہ چند دنوں میں، آنے والے نئے ہیں وہ بتاتے ہیں کہ ہم اتنی مدت کے بعد وہاں گئے ہیں۔ حیران رہ گئے ہیں۔ یہ ملک پہنچنا نہیں جاتا۔ کسی کو تحفظ کا احساس نہیں رہا۔ کسی کو یہ یقین نہیں ہے کہ عزتیں محفوظ ہیں اس ملک میں۔ تاجر، تجارتوں سے خوفزدہ ہیں۔ سارے ملک میں ایک بدامنی ہے اور کچھ پتہ نہیں کہ خطرہ کہاں سے ہے، کس طرف سے آ رہا ہے۔

لیکن حالات بعض لوگوں پر واضح بھی ہو رہے ہیں۔ بعض زبانیں وہ باتیں بیان بھی کرنے لگی ہیں جو پہلے کسی زمانے میں سوچ بھی نہیں سکتے تھے لوگ، کہ بڑی بڑی مجالس میں ایسی باتیں ہو سکتی ہیں۔ چنانچہ کراچی سے ایک ہمارے احمدی دوست کا خط تھا کہ ایک بہت بڑی شادی کی دعوت میں جس میں کراچی کے تمام جوٹی کے معززین، اہل علم بھی اور تاجر بھی اور وکلاء بھی اور ہر قسم کے معززین جو دنیا کے پیمانے پر معزز گنلاتے ہیں، وہ جمع تھے اور وہاں بھری مجلس میں ایک صحافی نے جس کا نام ایسا لیا جو مناسب نہیں۔ اُس نے کہا کہ یہ جو ظلم ہو رہا ہے سارے کراچی میں اور اندھیرنگری پھیلی ہوئی ہے۔ تم لوگ کیوں محسوس نہیں کرتے کہ یہ سارا

اس ظلم کی سزا ہے جو ظلم نے جماعت احمدیہ پر روا رکھا ہے

اور یہ خدا کی تقدیر کی طرف سے عذاب الہی ہے۔ اور اس کے جواب میں ایک زبان نے بھی انکار نہیں کیا۔ سارے خاموش ہو گئے۔ وہاں جماعت اسلامی کے کٹر ممبران بھی موجود تھے جوٹی کے کینڈیا بڑے آدمیوں کی دعوت میں ہر قسم کے بڑے آدمی ہی نکلتے جاتے ہیں۔ بلکہ ایک عالم دین نے جو عالم دین بھی ہیں اور ایک صحافی بھی، انہوں نے اس کی تائید کی۔ انہوں نے کہا کہ واقعی یہ ظلم ہے۔ اور ہمیں کوئی حق ہی نہیں تھا جو ہم نے ان کے ساتھ کیا۔

اس کا کوئی شرعی جواز نہیں ہے

قطعاً غلط ہوا ہے۔ لیکن اس کے باوجود، جن کو نظر نہ آ رہا ہو۔ ان کی آنکھیں بند ہو جاتی ہیں۔ وہ اپنے ظلم میں زکینہ کی بجائے، آگے بڑھتے دکھائی دیتے ہیں۔ چنانچہ آج ہی صبح پاکستان سے سہ ماہی، غلط جہلم سے ایک شہادت کی اطلاع ملی ہے۔ جو ہمارے ایک نہایت مخلص نوجوان غلام ظہیر کی شہادت ہے۔

یہ تقریباً تین سال ہوئے احمدی ہوئے اور ایسے صادق القول اور صادق القول نوجوان تھے کہ ان کے متعلق مجھے بعض جوان کے ملنے والے تھے، انہوں نے لکھا کہ ان کو نکالنا چاہیے وہاں سے۔ ان کو شدید خطرہ ہے۔ بار بار قتل کی دھمکیاں ملتی ہیں اور تبلیغ کرتے ہیں کھلم کھلا۔ کلمہ لگا کے پھرتے ہیں اور جب کہا جاتا ہے کہ جگہ چھوڑو، تو کہتے ہیں ہرگز میں نے نہیں چھوڑنے۔ چھوٹی سی دکان کرایے کی، جس کی بکری بھی کم ہوتی شروع ہو گئی مخالفت کے دور کی وجہ سے۔ لیکن باوجود دوسرے معزز احوالیوں کے اور واقفوں کے سمجھانے کے، ایسا بہادر نوجوان تھا، جس نے کہا کبھی میں نے جگہ نہیں چھوڑی اسی دکان پر گزارا کر دوں گا۔ اور جو بھی ہوگا۔

مجھے خدا تعالیٰ نے فوراً ہدایت عطا فرمایا ہے۔

اور میں اس علاقے کو فوراً ہینچاتا ہوں گا۔

چنانچہ ان کی شہادت بھی ہمارے لحاظ سے تو ایک بہت ہی عظیم شہادت ہے۔ ان کے لحاظ سے بھی یہ خدا تعالیٰ کا ایک بڑا عظیم فضل ہے جو ان پر نازل ہوا۔ لیکن جہاں تک دشمن کا تعلق ہے وہی کینگی، وہی سفاک ہیں اس قتل میں بھی پایا جاتا ہے۔ رات کو ان کے گھر کی بجلی بجھائی گئی اور انہوں نے باہر نکل کے دیکھنا چاہا کہ کیا بات ہے، بجلی کیوں بجھی؟ تو وہیں گولی مار کے شہید کر دیا۔ موقع پر ہی ان کی شہادت ہو گئی۔ تو

اس کو عوامی اشتعال کیسے کہتے ہیں؟

یہ تو قتل کی باقاعدہ سلسلہ وار سازش ہے جو جہاں جہاں بھی ہوگی (Focus) ان کا بدلتا ہے، جہاں جہاں یہ فسادات کے لئے منظم ہو کر، تیار ہو کر کوشش کرنا چاہتے ہیں، وہاں ایسی حرکتیں کو راہ دے رہے ہیں اور بہت سے قتلوں کے انداز سے لگتا ہے کہ پیشہ در قابل استعمال ہوتے ہیں۔ اور وہاں تو سب جمل جان کی بڑی قیمت نہیں ہے۔ اس لئے چند ہزار میں بھی آسانی کے ساتھ ایسے قاتل تیار ہو سکتے ہیں جو خصوصاً یہ فہمات مل جائے کہ کوئی پکڑا نہیں جائے گا۔ کوئی سزا نہیں ہوگی۔ اگر پکڑا گیا تو ایک عظیم الشان ہیرو (Hero) کے طور پر ساری دنیا میں نام اچھلا جائے گا۔ اور اس کے بعد موت کے ہاتھوں سے چھین لیا جائے گا واپس۔ لیکن یہ بے وقوفی ہے۔ موت تو وہی ہے جو خدا کی طرف سے وارہ ہوتی ہے اور زندگی بھی وہی ہے جو اس کی طرف سے عطا ہوتی ہے۔ وہ لوگ تو مردہ ہو چکے جنہوں نے مردوں کی کام شروع کر دیئے۔ اور جن کو یہ مار تے ہیں، ان کی زندگی کی خدا شہادت دے رہا ہے۔ اس سے بڑھ کر کیا مقدم ہو سکتا ہے۔ کتنے ہیں انسان جو زندہ رہتے ہیں بظاہر، لیکن زندگی سے بہت زیادہ مردوں کے مشابہ زندگی گزار رہے ہیں۔ بہت خوش نصیب کم ہیں وہ جن کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ زندہ ہیں۔ اور ایسے زندہ ہونے کو کبھی کوئی ان کو مار نہیں سکتا۔ تو ان آبدی زندہ رہنے والوں میں جو امر ہو گئے، جن کے اوپر کبھی کوئی موت نہیں سکتی۔ جو آئی اُس کا نام بھی خدا نے زندگی رکھا۔ ایک ہی موت آیا کرتی ہے انسان پر۔ اور اس کا نام خدا نے زندگی رکھ دیا ایسے شخص کی زندگی پھر کون چھین سکتا ہے؟ یہ تو یقیناً خوش نصیب ہیں۔ لیکن ان کی محبت، ان کے پیار کی وجہ سے یہ جلدی کا دکھ بھی نہیں ہے۔ اور ایسے ظالم دشمن کے متعلق، طبیعت پر ایک بوجھ بھی پڑتا ہے

۱۵۵۱ - از عمران ۱۰

ہمارا کوئی دین مجرا سلام نہیں

(فرودہ بانئی جماعت احمدیہ - الحکمہ جلد ۲ ص ۲۹)

پیشکش: گلورج ریمینو پیکریس، رابندر اسرانی، کلکتہ ۷۰۰۰۷۳، گرام: GLOBEXPORT، فون: 27-0441

ابھی گزشتہ خطبے میں میں نے دعاؤں کی تحریک کی تھی ان منالام کے باوجود جب بد واقفہ سنا تو میرے دل پر بوجھ پڑا اور دعا کے لئے تھکنڈی دیر کے لئے روکسو پریا ہوئی، لیکن کیونکہ

دعا میں توسیعی ہوئی چاہیے

اگر توسیعی کے ساتھ دعا نہ لکھے کسی قوم کے لئے تو پھر ایسی دعا تو خدا کے نزدیک کوئی بھی حقیقت نہیں رکھتی۔ بلکہ انسان کے اپنے ضمیر کو گندا کرتی ہے۔ جنتیٹ، خدا سے تو بولا ہی نہیں جا سکتا۔ آپ خدا سے رحم مانگیں یا در دل میں سنتی پیدا ہو چکی ہو۔ اور دل تکلیف کی وجہ سے مجبور ہو کر دعا کر سکے۔ تو ایسی صورت میں، آدمی کیسے وہ دعا کر سکتا ہے، دوسروں کو کیسے تلقین کر سکتا ہے تو میں نے اس مسئلے پر غور کیا اور سارے پیرائے اس کے دیکھے۔ تو میں نے سوچا کہ اس کے باوجود مجھے جماعت کو یہی تلقین کرنی چاہیے۔ دل پھر بعد میں کھل گیا دعا کے لئے۔ کہ ایسے نظام کم ہوسے اسکی لئے میں نے یہ تمہید باندھی ہے لمبی کہ اکثریت پاکستان کی ان جرائم میں شریک نہیں ہے۔ ورنہ کبھی پاکستان کو اتنا بڑا عرصہ نہیں ملا تھا کہ حکومت کھلم کھلا احمدیوں کے قتل و غارتگی کی تلقین کر رہی ہو۔ اور جتنے قتل ہوں وہ مثالی بن چکے ہوں اس بات کی کہ کبھی تو چھپے نہیں جائیں گے۔ اور اس کے باوجود اس سارے کئی سال کے عرصے میں گنتی کے چند قتل ہوئے۔ اٹھارہ یا انیس شہادتیں بنتی ہیں جبکہ جو فوراً سے ظور یہ منگامی جو شش میں فسادات ہوتے ہیں، ان میں گزشتہ تاریخوں میں پینے وہ پہلے کے اندر تیس پچاس شہادتیں پہنچ چکی ہیں جو باقی تھیں۔ بلکہ بعض دفعہ اس سے بھی کم عرصے میں، ایک ہفتے کے اندر اتنی شہادتیں ہو جاتی رہی ہیں۔ اسلئے یہ ساری بات، اگر آپ غور کریں، تو ہمیں یہی میخام و تہی ہے کہ پاکستان ملک مظلوم ہے۔ پاکستانی خود غفلتوں میں۔ ان کی بے کاری اکثریت بھاری بہت ہی پرگندہ حال میں زندگی بسر کر رہی ہے۔ ایسے نریمانوں جن کو سردھانکنے کو کپڑا نہیں ملتا۔ ایسی عورتیں ہیں، ایسے غریب سکین لوگ ہیں جن کو سونے کے لئے چھت مہتر نہیں ہے۔ سردیوں میں کپڑے نہیں ملتے بدن ڈھانکنے کے لئے۔ گرمیوں میں ساتھی ملتا۔ دن کو دھوپ اور مکھیوں کا عذاب، رات کو مچھروں کا عذاب اور پھر اس کے نتیجے میں پیدا ہونے والے بخار، گندے پانی، بعض جگہ پانی بھی میسر نہیں رہتا۔ ایسے خوفناک علاقے ہیں کراچی اور لاہور وغیرہ میں خصوصاً کراچی میں، کہ آپ وہاں سے گزر جائیں اور دیکھیں کہ کس طرح، خدا کے بند سے زندگی بسر کر رہے ہیں۔ تو

نے بھی ائمۃ الکافرن کے لئے، ائمۃ التکفیر کے لئے بددعا کی ہے۔ ایسے چند بدبختوں کے لئے، جن کے دل سخت ہو گئے اور سخت ہوتے جئے جا رہے ہیں، ان میں کوئی جیبا باقی نہیں رہی۔ اپنا اگر خوش نکالنا ہے بددعا کا تو ان پر بے شک لکھیں۔ لیکن

قوم کو اپنی بددعا میں شامل نہ کریں

بلکہ قوم کے لئے پہلے سے زیادہ دعا میں کریں اور زیادہ درز کے ساتھ دعا میں کریں ان سارے حالات پر نظر کریں پھر آپ کا دل دعا کی طرف مائل ہو گا۔ ورنہ بغیر سوچے، صرف اس لئے کہ میں نے کہہ دیا دعا کریں۔ آپ دعا شروع کر دیں۔ یہ ہو نہیں سکتا۔ تبھی میں نے اپنی سوچ میں آپ کو شامل کیا ہے۔ آپ کو تیار ہے، مطمئن کرنے کی کوشش ہے کہ واقعہ یہ قوم قابل رحم ہے۔ نہایت دردناک حالات ہیں۔ جہاں جہاں احمدی جماعتیں ہیں وہاں آپ اندازہ نہیں کر سکتے کہ باوجود جماعت کی کوششوں کے، پھر بھی کچھ کچھ دکھ رہ جاتے ہیں اور باقی سارے گھر سارے قبیلے بے سہارا ہیں۔ ہمارے ہاں بیٹیوں کے لئے سہارا کا انتظام ہے بے گھروں کے لئے گھر مہیا کرنے کے انتظامات ہیں۔ جنہی بھی جماعت کی طرف سے لڑائی ہے گندم دی جاتی ہے سالانہ اور ضرورتیں، گرمیوں کی بھی لڑائی کی جاتی ہے، سردیوں کی بھی لڑائی کی جاتی ہے۔ یہ ٹھیک ہے جتنی بد حالی ہے اقتصادی لحاظ سے ہمیں توفیق نہیں ہے کم سے کم بنیادی معیار پوری طرح مہیا کر سکیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ کوئی آدمی بے سہارا نہیں ہے۔ ایک دو دراز قبیلے سے یا ایک چھوٹے سے گاؤں سے بعض دفعہ ایک یتیم کی، ایک بچہ کی، دردناک آواز یہاں تک پہنچتی ہے اور اسی وقت جماعت حرکت میں آتی ہے۔ اسی وقت لوگ پہنچتے ہیں، بڑے بڑے سفر کر کے پہنچتے ہیں کہ تم نے خلیفہ وقت کو کیا لکھا تھا جس کی وجہ سے

ہمیں یہ بیقرار پیغام پہنچا ہے

کہ جاؤ اور اس کی ضرورت کو پورا کر دو۔

ان بیچاروں کا کون ہے، کون ان کا سہارا ہے، کون انکا نگہداشت کرنے والا ہے، کون پوچھنے والا ہے، ساتھ کے گھر میں ظلم ہو رہے ہیں اور سفاکی ہو رہی ہے اور کوئی نہیں جس کے دل پر ادنیٰ سی بھی حرکت پیدا ہوئی ہو۔ رحم پیدا ہوا ہو۔ بس سارا ملک ظلم کا شکار ہے۔ جل رہے ہیں اسی طرح۔ تو اس کے بعد آپ کی بددعا میں لگیں اس قوم کو، یہ تو بڑا ظلم ہے۔ ایسے دردناک واقعات پر اپنے آپ کو سنبھالا کریں اور غور کیا کریں کہ آپ رحم کے لئے مہیا کئے گئے ہیں، بنی نوع انسان کی بھلائی کے لئے مہیا کئے گئے ہیں۔ گنتی خلیفہ ائمۃ آخر جنتی للناس۔ تم وہ بہترین امت ہو جس کو بنی نوع انسان کی بھلائی کے لئے خدا تعالیٰ نے نکالے اور یہی امت ہو جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی قائم کردہ امت ہے۔ اس لئے لَوْلَاکِ بَاخِرَجَ لِقَسَدِکَ کَالْمَا نَاکِ یَا کَرِد۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم دشمنوں کی ہلاکت کی خبر سے بھی انتہائی درد مند ہو جایا کرتے تھے۔ اس لئے اپنے اس پاک جذبے کی حفاظت کر دو جو سنت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے نتیجے میں تمہیں عطا ہوا ہے۔ ان دلوں کی حفاظت کر دو جن میں سفاکی نہیں بلکہ رحم ہے اور یہی تمہاری شخصیت ہے جس کو خدا کبھی ضائع نہیں ہونے دیا کرتا۔ اگر ادنیٰ انتقامات کے لئے تم نے عمومی طور پر بنی نوع انسان کی سرد روی، چھوڑ دی اور بے تعلق ہو گئے اور سفاکی پر خوش ہونے شروع ہو گئے تو پھر تمہاری اپنی بھی کوئی ضمانت نہیں ہے۔ تم بھی ان لوگوں میں سے ایک بن جاؤ گے۔ اس لئے جہاں تک درد کا تعلق ہے درد اپنی جگہ ہے مگر اس درد کے حصے دار بہت ہیں۔ صرف جماعت کے مظلوم نہیں ہیں، سارے پاکستان کے مظلوم ہیں، ساری دنیا کے مظلوم ہیں۔ افریقہ میں بھی جگہ جگہ جہاں جہاں جماعتیں ہیں وہاں یہ نظام قائم ہے کہ لوگ اپنی تکلیفیں ہمیں بھیجتے ہیں، لکھ کے۔ پتہ لگ رہا ہے کہ انسانیت کا کیا حال ہے۔ کتنے دکھوں میں بس رہے اور جب حتی المقدور کوشش کی جاتی ہے تو احمدی محسوس کرتا ہے کہ اس کے سر پر کوئی ہاتھ ہے، کوئی سہارا ہے خدا کے فضل کا۔ اور غیر احمدیوں میں بھی اب یہ بات پھیلتی چلی جا رہی ہے اور وہ اپنی مصیبت کے وقت لکھنے لگے ہیں

بدن کا نپ اٹھنا ہے ان کی حالت پر

ریزہ طاری ہو جاتا ہے! ایسے گندے نالوں میں وہ رہے ہیں بیچارے جن کو جب سیلاب آئے تو انہی گندے نالوں میں غرق کر دیتا ہے۔ یا ان کے سارے کپڑے جو کچھ بھی ان کے پاس عزیز یا نہ سامان ہوتا ہے وہ سب ہا کے لے جاتا ہے اور بہت ہی گندی حالت ہے اور بہت ہی تکلیف میں زندگی بسر کرنا پڑے ہیں۔ پیٹھے اور دباؤں چھوٹی ہیں وہیں ان بیچاروں کے اوپر۔ دیہات میں بھی غربت کا یہ عالم ہے کہ جو ایک غریب ہے ان کا پرسان حال ہی کوئی نہیں ہے۔ فاقہ کر رہے ہیں تو کسی کو پتہ ہی نہیں کہ گھروں میں فاقہ پڑ رہا ہے۔ اور پھر عزتیں بھی جا رہی ہیں چھوٹے قصبات میں کثرت سے۔ اور بالکل بے اختیار اور مجبوری کی حالت ہے۔ اس کے اوپر چوری، اس کے اوپر ڈاکہ، اس کے باوجود ان تکلیفوں کے پھر ظلم کوئی اور کرتا ہے اور چند لوگ جو بے سہارا ہیں جن کی پائیس میں سفارش نہیں ہے ان کو پکڑ کے، گھسیٹ کے تھکانوں میں پھینچا دیا جاتا ہے۔ یہ سارے حالات ہیں، ان پر بھی تو نظر کریں۔

جنتی شہادتیں احمدیوں کی ہوئی ہیں

اس کے مقابل پر لاکھوں گنا زیادہ دکھ ہے جو سارے ملک میں پھیلا ہوا ہے۔ اور ان شہادتوں کے بعد پھر اور زیادہ خداتعالیٰ کا عذاب بھی ظاہر ہو رہا ہے اور لوگ مخالف مصیبتوں میں، تکلیفوں میں پکڑے بھی جا رہے ہیں۔ تو بددعا کے حقدار تو نہیں ہیں یہ لوگ۔ رحم کے مستحق ہیں۔ دعاؤں کے محتاج ہیں۔ پس اپنی تکلیف کو ان کی تکلیفوں کے ساتھ شامل کر کے، ساری قوم کے لئے دعا مانگیں۔ ہاں جو چند بدبخت ہیں، ان کے لئے میں نے پہلے ہی کہا تھا کہ جس طرح حضرت یحییٰ بن یسوع علیہ السلام نے فرمایا اور جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

ہر طرف سے۔ ان کو پتہ ہے کہ

اگر سچی بہمدردی ہے کسی جماعت میں تو اسی میں ہے

بہمدردی لکھتے ہیں بعض۔ یعنی بھوپال میں جو واقعہ گزرا۔ اس کے اوپر ایک بہمدرد
لوجان کا خط آیا۔ پتہ نہیں کہاں سے وہ لوگ پتہ کر لیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ذرا کج ناداتیا
ہے ان تک بات پہنچانے کے۔ کہ میں اس معیبت میں ہوں، اس تکلیف میں ہوں
میرا خیال کیا جائے۔ ایک نہیں، کئی بہمدرد ہیں ایسے، اسکے ہیں بعض، جنہوں
نے اپنی تکلیفیں لکھیں۔ بعض تو بے پار سے صرف دعا کے لئے لکھتے ہیں۔ اور وہ
محسوس کرتے ہیں کہ ایک دعا کرنے کا جگہ سے ہمارے لئے۔ اور بعض پھر تکلیفیں
ظاہر کر کے مدد کے لئے بھی لکھتے ہیں۔ اور جہاں تک جماعت کو توفیق ہے، مذہب
کی تفریق کیے بغیر مدد کی کوشش کرتی رہتی ہے۔ تو خدا نے آپ کو بنایا ہے ان چیزوں
کے لئے۔ مہلکائی کے لئے بنایا ہے۔ ظلم اور سفالی کے لئے نہیں بنایا۔ اس لئے

اپنی شخصیت کو تہ تبدیل ہونے دیں

وہ مثال ایک دفع میں نے پیلہ بھی ایک موقع پر دی تھی اب پھر دیتا ہوں۔ بڑی موقع
اور محل کی مثال ہے۔ کہتے ہیں ایک گائے دریا پار کر رہی تھی، تیرتے ہوئے تو ایک
بچھو اس کی دم پر آگے بیٹھ گیا اور وہ ڈوبنے لگا تھا، اس کو فریب دم نظر آئی۔ اس دم تک
پہنچا۔ اس کے سہارے وہ دریا پار کر گیا۔ جب اس نے دم کنارے سے لگا کر بچھو کو
اتارنا تو اس نے آنرے سے پیلے اس کو ڈس لیا۔ کہانی کی زبان میں جانا بھی باتیں
کہتے ہیں۔ یہ نمیشل ہوتی ہے۔ کہتے ہیں وہاں خرگوش ایک بیٹھا ہوا تھا اس نے گائے
سے کہا تم بڑی بے خوف ہو۔ اتنا جھج جھج نہیں نے نہیں دیکھا۔ بچھو کو تم نے نجات
دی۔ بچھو کو اٹھا کر دریا پار کر لیا، اس کا اپنی بیٹوبہ نکلنا تھا۔ اس نے ڈنگ مارا ہے نہیں
گائے نے کہا میں احمق نہیں ہوں۔ میں مجبور ہوں۔

میرے خدا نے مجھے بنایا ایسا ہے

اور اس کو ایسا ہی بنایا تھا، یہ بھی مجبور ہے۔ اس کا کام ہے اس کی فطرت میں ہے کہ
یہ ڈنگ مارے گا۔ اور مارتا چلا جائے گا۔ میری فطرت میں خدا نے یہ رکھا ہے کہ
میں دو دو ہڈیاؤں، بنی نوع انسان کی خدمت کروں، ان کے دل چلائوں، ان کے رزق
کے سارے انتظام کروں۔ تو میری فطرت میں جب خدا نے یہ رکھ دیا ہے تو
میں کون ہوں جو اس فطرت کو بدل دوں؟

تو تمہاری فطرتیں گائے سے لاکھوں گنا زیادہ بنی نوع انسان کے افادے کے لئے
اور مہلکائی کے لئے بنی ہوئی گئی ہیں۔ امت محمدیہ ہو، حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم رحمۃ اللعالمین کی طرف منسوب ہو، یا الے ہو، اس لئے

اپنی فطرت کی حفاظت کرو۔

یہ سب سے بڑا خزانہ ہے جو آج اس دنیا میں دوبارہ آسمان سے نازل ہوا اور تم پر
نازل ہوا۔ تم پر نازل ہوا۔ خدا کی قسم سب سے بڑا انعام جو کسی قوم کو مل سکتا تھا
وہی تھا۔ خدا نے پاک نحو فطرت دے کر عظیم الشان عظیم الشان اسلام کی سنت
پر چلیے و اسے ہی وہ دوبارہ اس دنیا میں پیدا کر کے ہے۔

خطبہ ثانیہ

آج کے جنازوں میں نہایت تو یہی ہمارے نبی سے ہیاریے عزیز غلام
فقیر شہید کا جنازہ ہوگا۔ اس کے علاوہ بھی بعض جنازے ہیں، جنازہ فاسق
پر لکھنے والے۔ ایک ان میں سے جو بددی صلیح الدین صاحب، سابق مشیر
قانونی صدر انجمن احمدیہ کی نمازہ جنازہ ہو گیا۔ یہ بڑے بے عزت سے تک وقف
زندگی کے طور پر خدمت دین پر فاسق ہے اور صدر انجمن احمدیہ کے مشیر قانونی
تھے اور پھر کسی انسانی لوشش ہو جاتی ہے، اس کی وجہ سے میں نے ان کو
اس عہدے سے فارغ کیا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب تار میں
بہت ثابت قدم رہے اور ان کی سلسلے کی وفاداری پر کوئی آخ نہیں آئی
اس کے ساتھ ایک اور دلچسپ واقعہ یہ بھی ہے کہ ان کے کسی رشتہ دار نے
خبر ان کو شائد سمجھنا نہیں تھا پوری طرح۔ مجھے یہ خط لکھا کہ ان کو معاف
کر دینا چاہیے کیونکہ ان کا بڑا اثر ہے۔ ان کا خاندان بڑا وسیع ہے اور سارے

خاندان پر بڑا اثر پڑے گا اس کا۔ تو میں نے اس کو لکھا کہ تم نہیں
جانتے، میں ان کو جانتا ہوں۔ کوئی بڑا اثر نہیں پڑے گا۔ اور پڑے گا بھی
تو میں رزل نہیں ہوں۔ جو مجھے خدا نے فیصلہ کرنا ہی توفیق دی ہے وہ تو میں
بہر حال کروں گا۔ لیکن میں جانتا ہوں ان لوگوں کو۔ اور اللہ تعالیٰ نے وہ
میری بات سچ کر دکھائی۔ ان کی اولاد میں بعض بیلے سے بھی بڑھ کر خدا کے
نفسن سے فدائی ہو گئے۔ اور بہت ہی عاشقانہ تعالیٰ جماعت سے قائم
تھا، قائم رہا بلکہ بڑھ گیا۔ تو یہ جو

امتلا میں ثابت قدم رہنے والے لوگ ہوتے ہیں

یہ وفادار ہیں۔ یہ زیادہ دعاؤں کے حقدار ہوتے ہیں۔ اس لحاظ سے میں نے
ذکر کیا کہ اگر حبیہ، آخر وقت تک اس طرح باقاعدہ خدمت کا موقع تو نہیں
ملا لیکن وقفہ کی روح کو انہوں نے زخمی نہیں ہونے دیا۔

میرا ایک ہمارے واقف زندگی، سلسلہ میر عبدالباق صاحب کی اہلیہ
ظاہرہ لشرنی صاحبہ، ایک ایسے عرصے تک کینسر کی وجہ سے بیمار رہ کر وفات
پا گئی ہیں۔ بہت ہی مبارک خاتون تھیں اور بہت ہی تکلیف دیکھی ہے لیکن
بڑے صبر اور شکر کے ساتھ انہوں نے گزارہ کیا ہے۔ واقف زندگی کی پوری
کی حیثیت کے بھی بڑے صبر کے ساتھ ان کا ساتھ دیا، ان کو یہ بھی اعزاز
مہلک سے ہے کہ دو واقفین زندگی کی ہمیشہ رہی ہیں۔ ایک ان میں سے ہمارے
مکرم صاحب محمد صاحب، بلجھم مشن کے انچارج ہیں اور ایک حافظ بہ بان محمد صاحب
سرینی سلسلہ۔ تو دو واقفین زندگی کی ہیں اور ایک کی بیگم اور خود بھی وقف
کی روح رکھنے والی۔

اسی طرح تین اور جنازے ہیں۔ مکرمہ زینت بی بی صاحبہ اہلیہ محمد صدیق صاحب
یہ ہمارے بارون صاحب جو لندن میں ہیں، ان کی تانی تھیں۔ مکرمہ محمد محمد صاحب
ان کے متعلق تفصیل سے میں نہیں جانتا۔ مگر شہر ایسٹ صاحب ڈرگ روڈ کالونی
کراچی کے بھائی تھے۔ عزیزہ فوزیہ مقبول، عزیزہ ڈیڑھ ہزار سال۔ یہ مقبول احمد
خان صاحب جو تحصیل شکر گڑھ کے امیر ہیں، ان کی صاحبزادی ہیں۔ ان کے
خاندان پر بھی اس قدر اثر ہے کہ وہ بڑا ہی صبر کرنے والے خاندان ہے
نوجوان بچے بھی فوت ہوئے اور پرتے اور بیماری ایسی ہے کوئی جس کے
نتیجے میں ڈاکٹر بے بسی ہو جاتے ہیں۔ کوئی خون کے اندر ایسی بیماری ہے کہ بعض
دفعہ چھوٹی عمر میں سہ ماہی میں وفات پون جوان ہوتا کھیلتا ہے بہت تھوڑا سا عرصہ
بیمار رہ کر فوت ہو جاتا ہے۔ تو ان کے لئے تو خصوصیت سے، جو بات
تھے میں ان کے لئے بھی دعا کرنی چاہیے۔ اللہ اپنے فضل سے ان کو اعجازی
شفایا بخشے۔ کیونکہ مقبول خان صاحب بہت ہی غلیظ اور خدمت گزار اور
مکرم المزاج اور بہت اچھے جماعت کے ایک فلام ہیں، جن کا ساری تحصیل
میں بڑا اچھا اثر ہے۔ تو ان سب کی نمازہ جنازہ غائب، عزیزہ فوزیہ کی بھی
انشاء اللہ جمعہ کی نماز کے بعد آج تو عصر کی نماز کے لئے ہمارے پاس
وقت ہو گا الگ پڑھائی جائے گی۔

خطبہ ثانیہ کے بعد فرمایا:-

ایک منٹ ذرا بیٹھیں۔ یہ جو میں نے آیات کی تلاوت کی تھی، اس کا
مقصد اور معنوں بیان کرنا تھا۔ لیکن چونکہ شہادت کی اطلاع کی وجہ سے بہت
سادقت اس طرف توجہ ہو گیا۔ اس لئے آئندہ خطبے میں انشاء اللہ
جن معذرت سے یہ تلاوت کی گئی تھی، اس معذرت کو مٹا دینا چاہئے گا۔

درخواست دعا

میرے دادا عزیز ڈاکٹر صاحب حسین صاحب سے (یعنی ڈاکٹر صاحب) سے
دن کا اپریشن ہوا ہے، اب تک تو بے حس نہیں ہو رہے۔ کوئی نہ کوئی
پیمیدگی ہو جاتی ہے۔ درویشان کرام و احباب جماعت کی خدمت دعا کے
خاص کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں کامل و جاہل شفا عطا فرمائے اور
کام کرنے والے اور زیادہ سے دینی خدمات بجالانے والی ملی عمر عطا فرمائے۔
خاکسار: علی محمد الدین۔ سکندر آباد (حال مقیم امریکہ)

ایک عبرت آموز اعجازی ساکنہ

آزاد مقررہ مکتبہ کے مصلح المذہب صاحبہ ایم۔ اے۔ انظر علی اصلاح المذہب الخ

ذیل میں ایک شخص کے حالات بیان کئے جاتے ہیں جو عبرت آموز ہیں۔ کہ کس طرح وہ صراطِ مستقیم پر چل رہا تھا۔ لیکن دیکھو ورنہ نونت کی گرفت میں آگیا۔ اور پھر ہرگز ان سلسلہ کی تحقیر و سزا دہی پر اتر آیا اور خلیفہ وقت سے رخصت ہوا۔ اپنے تئیں علمِ دین میں بلند و بالا خیالی کر لے لگا۔ یہ شقاوتِ قلبی بالآخر اس کے سر پر چڑھا تمہ پر منہج ہوئی۔

مرکز سلسلہ نے سالہا سال تک اس کی تعلیم کا اپنے خرچ پر اہتمام کیا پھر ایک قابل اعتماد عہدہ پر مقرر کیا۔ لیکن اس نے خلافتِ ثانیہ کے دوران ۱۹۶۴ء میں اجماعی فراموشی اور اعتماد شکنی کا طریق اختیار کیا۔ تب اس کا ناظم نظام سلسلہ سے ٹوٹ گیا۔ ۱۹۶۶ء میں اسے غلطی کا احساس ہوا اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ نے اس کی درخواستِ معافی اذراہ کر م قبول فرمائی۔

تھوڑے ہی عرصہ بعد اس نے پھر بے باکی کا راستہ اپنایا۔ دستِ مرزقنا ہم ینفقون کے حکمِ خداوندی کی خلاف ورزی کرتے ہوئے سلسلہ احمدیہ کے مقاصد عالیہ کے لئے سالہا سال تک چندہ دینے سے گریز کیا۔ بلکہ جمعہ اور عیدین کی نمازوں میں شامل ہونا بھی ترک کر دیا صرف اس لئے کہ وہاں کے مبلغ کی اقتدار سے اس لئے پسند نہیں تھی کہ وہ اسے فساد کی راہوں سے محتاط رہنے کی تلقین کرتے تھے۔

اس نے سلسلہ کے دینی کام کو ایک تجارت قرار دیا اور ہرگز ان سلسلہ پر دو رنگی حرمین اقتدار اور خود پسندی کے اور دیگر گھناؤنے الزامات عائد کئے۔ یہ شخص اور اس کے برادران اپنے نیک والد کی نظر میں حضرت نور کے بیٹے کی طرح "عمل غیر صالح" تھے۔ موصوف نے اپنے بڑے بیٹے کو جس کا تذکرہ یہاں مقصود ہے اپنی تحریرات میں جو مرکز میں بھولائی گئیں فرعون اور دیگر بیٹوں کو ہامان اور ان کا لشکر قرار دیتے ہوئے ان سے

بجراہی کا اظہار کیا۔ اور ان سے توفیق قطع کر لیا۔

جب ۱۹۸۰ء میں اس بڑے بیٹے کی دسوسہ اندازی اور فتنہ پردازی انتہا کو پہنچی تو جماعت کو اس سے محفوظ رکھنے کے لئے "جٹا لیا گیا کہ اس کا کوئی تعلق نظام جماعت سے نہیں رہا۔ ۱۹۸۱ء میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ سے وہ "ازراہ شفقت" اور "ازراہ نوازش" نظر کر م اور "غیر مشروط طور پر معافی کا خواستہ کار ہوا۔ لیکن عدم اصلاح کی وجہ سے حضور نے اس کی درخواست قبول نہ فرمائی۔

اس کی عدم اصلاح اس امر سے ثابت ہے کہ ۱۹۸۲ء میں "ایک مظلوم فریاد" کا مکتبہ خط چھ صفحات کا اس کے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ کے نام شائع کیا۔ اس میں بہت سی انتہائی گستاخانہ باتیں درج کرتے ہوئے اس نے یہ بھی پوچھا کہ آیا وہ حضور کے خلاف احکامِ خلافت کے سلسلہ میں قضا کی طرف رجوع کر سکتا ہے؟ نیز لکھا کہ کیا حرج تھا کہ اسے "ابن سلول" کی طرح گوارا کر لیا جاتا جسکے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس رئیس اہلنا فقیں کو اپنی رحمت و شفقت سے محروم نہیں فرمایا تھا۔

خلافتِ رابعہ کے جون ۱۹۸۲ء میں قیام کے دوسرے روز کسی کے سمجھانے پر اس نے ایک درخواستِ معافی میں ذیل کے اقرار کئے:-

ہم اس سے "غلطیاں اور گستاخیاں سرزد ہوئیں۔

ہم "روہ" شکوہ و شکایات کی ایسی دلدل اور ایسے مرض میں مبتلا ہو گیا تھا جو اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کا موجب اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف سے سزا کا مستحق قرار پایا۔

ہم "میں نے معافی کی مسلسل درخواستیں بھیجیں۔ تا حال معافی سے محروم ہوں جس کے نتیجے میں ہر قسم کی بھلائی اور نیکی رحمت و برکت اور فضل و خیر کی

لغتوں سے محروم ہوں۔ مجھے نے حد افسوس ہے کہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے تطف و شفقت کو حاصل کرنے میں ناکام رہا۔

میں اپنی نادانیوں کو تاہم ہوں اور گستاخوں پر ہے خدا نام توں اور خدا تعالیٰ کی پناہ مانگتا ہوں کہ وہ میرا شمار اس گروہ میں نہ ہو جو جماعتی استحکام و نظامِ خلافت کی تضعیف و ترقیوں کا آئندہ مزہ ہے؟

میں ہر بار اپنی نادانیوں کا اعتراف کرتے ہوئے "انتہائی ندامت مند" کیفیت و تزلزل کے ساتھ معافی کا خواستہ کار ہوں۔ تاکہ اللہ تعالیٰ کی رحمتوں اور برکاتِ خلافت کا مستحق بن کر ایک صحت مند حزب اللہ کی تعمیر میں حصہ لینے کا موقع پاسکوں؟

خاکسار مضمون نویس اس وقت مجلسِ عالمہ کے اجلاس میں موجود تھا۔ مجلسِ عالمہ نے معافی کی سفارش کی۔ مرکز سے گذشتہ کوائف کے ساتھ یہ سفارش پیش کرنے پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ نے بتاريخ ستمبر ۱۹۸۲ء رقم فرمایا:-

"بظاہر تو ان کی اصلاح کی کوئی اُمید نظر نہیں آتی طبیعت کی کمی کا کم ہی علاج ہوتا ہے۔ تاہم ایک آخری موقع اصلاح کا دیا جاتا ہے۔ لیکن ان کا نام نظام سلسلہ کے کسی عہدہ کے لئے پیش نہیں ہو سکے گا۔ اور جس جماعت کے یہ ممبر ہیں اس سے چھ چھ ماہ کے بعد دوبارہ رپورٹ لی جائے گی کہ پیرامی حرکتیں از سر نو شروع نہیں آئیں۔

بعد ازاں موصوف اور اس کے بھائیوں کی ریشہ دوانیاں جاری رہیں جس کا علم حضور کو بھی نہیں تھا۔ نہ جماعت کے امیر صاحب کو۔ نہ مرکز کو۔ لیکن یہ معلوم ہونے پر کہ یہ شخص ۱۹۸۵ء میں لندن، مسیوں کی طرف سے جا رہا ہے۔ اس کے سابقہ حالات حضور کی خدمت میں عرض کئے گئے۔ اور یہ بھی کہ محترم امیر صاحب سے موجودہ صورتِ حال دریافت

کی جا رہی ہے۔ حضور نے نکارتِ علیہ کو حوالی ۱۹۸۵ء میں لکھا تھا کہ "آپ نے ٹیک موقوف کیا ہے۔ ایسا شرف جو یہ کہتا ہے کہ بیعت معروف کی ہے۔ اور یہ نہیں ہے۔ میں کروں گا کہ حکم معروف ہے کہ نہیں ایسے شخص کو تو میں عہدہ بیعت سے فارغ کرتا ہوں۔ قرآن کہیم سے پتہ چلتا ہے کہ جو عہد کے عہد بیعت میں جو وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کرتے تھے یہ بات شامل تھی کہ ہم معروف میں اطاعت کریں گی۔ نعوذ باللہ ان لوگوں کو کیا حق تھا کہ معروف اور غیر معروف کا فیصلہ کریں۔ اگر ان کے نزدیک خلیفہ وقت خلاف معروف فیصلہ دیتا ہے تو خود ہی ان کو نظام جماعت سے الگ ہو جانا چاہیے۔ ہوائے اس کے کہ نظام ان کو علیحدہ کرے۔ جو اپنے آپ کو احمدی کہتا ہے اسے ہم غیر احمدی نہیں کہہ سکتے لیکن اسے نظام جماعت سے علیحدہ کر سکتے ہیں۔ اور اس سے چندے وغیرہ نہ لئے جائیں اور یہ فیصلہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سند رکھتا ہے کہ کسی کے ناپسندیدہ فعل کی وجہ سے اس سے چندہ لینا ہند کر دیا جائے۔ لہذا وہ صاحب بھی اور ان کے) یہ بھائی بھی جو ان کے حق میں پراسیکٹڈ کر رہے ہیں ان کے متعلق اعلان کر دیا دین کے ان کا نظام جماعت سے کوئی تعلق نہیں۔"

بعد میں محترم امیر صاحب جماعت نے رپورٹ بھجوائی کہ اس خاندان کا جماعتی لحاظ سے حال اچھا ہے۔ لیکن حضور نے اپنے فیصلہ کو قائم رکھا۔ یہ فیصلہ بالکل صحیح نکلا جس کا آگے ذکر آتا ہے۔

محترم امیر صاحب نے اس ارشاد کے آنے پر مزید تحقیقات کی تو یہ بات سامنے آئی کہ ان صاحب بھائیوں کے حالات اور کردار جماعتی نظام کے خلاف صحیح صاف ہی تھا بلکہ اس سے بدتر۔ اصلاح نہیں ہوئی تھی۔ اور یہ لوگ فتنہ پردازی کے پراسیکٹڈ میں بہت بڑھ چکے تھے اور شدید مخالف سلسلہ ایک جماعت سے ان کے مراسم شروع ہوئے اور اس جماعت

قابل تقلید نمونہ ۴ مبلغ امریکی رپورٹ

ہندوستان کے مبلغین اور جماعتوں کو دعوت الی اللہ کے کام کو منظم و مربوط کرنا چاہیے

مکرم نعیر احمد صاحب قمر انچارج دفتر نے حسب ارشاد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے، مکرم انعام الحق صاحب کو شریک مبلغ سلسلہ امریکہ کی رپورٹ کی نقل بھیجی تھی جو لائے لکھا ہے کہ اس کی نقل تمام مبلغین کو بھیجی جائے۔ حضور انور نے اس رپورٹ کو پسند فرمایا ہے اور کام پر خوشخودی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا کہ اسی طرح دعوت الی اللہ کا کام کرنا چاہیے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ یہ بڑا عمدہ نمونہ ہے۔ بڑی وجہ یہ ہے کہ ہماری جماعت نہایت محبت سے یکجا ہو کر کام کر رہی ہے۔ ہمیں رابطہ اصلی درجہ کی اہمیت کا غور کرنا چاہیے۔ بڑی محنت کے ساتھ بل بیٹھنے کے معاملات پر غور کرنا ہے اور خدا کے فضل سے مومنانہ فراغت کے ساتھ پیش قدمی کی جا رہی ہے۔

اللہ تعالیٰ مبلغین کو کام اور ہماری جماعتوں کو اسی طرح ذمہ داری کے ساتھ دعوت الی اللہ کے کام کو منظم اور مربوط کرنے کی توفیق بخشنے اور دعاؤں کے ساتھ اعمالِ حسنہ کے ساتھ اور پرفلوں جذبہ کے ساتھ لوگوں کو حقیقی اسلام کے نور کی طرف بلانے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

مکرم انعام الحق صاحب کو شریک مبلغ امریکہ کی مذکورہ رپورٹ جو موصوفے سیدنا حضور انور کی خدمت میں پیش کی، اسے کاغذ نقل میں درج کیا جا رہا ہے۔

ناظر و محوۃ و تبلیغ قادیان

۱۔ تعارف کرایا۔ خط بھی لکھا اور لٹریچر بھیجا۔
۲۔ الحاج داؤد الہوائی
President Council of Islamic Affairs.
انہیں خط لکھا گیا ہے اور جماعت سے متعلق تعارفی لٹریچر بھیجا گیا ہے۔
۳۔ امام قاسم بقر الدین (افریقی امریکی)
امام مسجد حلقہ Queens
یہ دوست گزشتہ دنوں مشن ہاؤس تشریف لائے۔ تین چار گھنٹے گفتگو ہوئی۔ لٹریچر مطالعہ کے لئے لے کر گئے۔ اور بہت خوش اور متاثر ہوئے۔ مختلف مواقع پر جماعت کی حمایت کی اور علی الاعلان کی۔ ایک موقع پر ایک اہم میٹنگ میں چند افراد جماعت احمدیہ کی شمولیت کے خلاف تھے۔ انہیں کہا کہ میں ان کی وجہ سے مسلمان ہوا ہوں۔ وہ کہنے میں نہیں ہند گئے۔ چنانچہ ہمیں دعوت دی گئی۔

۴۔ امام عبد اللہ محمد۔ امام مسجد بردکین
یہ دوست جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے موقع پر مشن ہاؤس تشریف لائے اور تقریر کی۔ ایک اچھی دوست نے دعوت پر بلایا اور تفصیل سے جماعت کا تعارف کرایا۔ انہوں نے جلسہ کی تعداد برائگیں جو انہیں بھیجی گئی تھی۔
۵۔ امام قاسم محمد۔

۶۔ موسیٰ عبدالغفار
Member Islamic Committee
(Sheela) کم ظفر ملک صاحب کے ذریعہ رابطہ ہوا۔ مشن ہاؤس تشریف لائے۔ تین چار گھنٹے گفتگو ہوئی۔ لٹریچر مطالعہ کے لئے لے کر گئے۔

۷۔ امام کا شرف عبدالحمید
ملاقات سے ان کی طاقت ہوئی۔ جماعت کا تعارف کرایا۔ لٹریچر طلب کیا جو بھیجا دیا گیا۔

۸۔ امام سامر الدین احمد آف بنگلہ دیش
President of Islamic Council of America
مکرم عبد الحمید صاحب آف شاہین سوسٹیٹ نے ان سے رابطہ کیا ہے۔ جماعت سے تعارف کرایا۔ انہیں لٹریچر بھیجا گیا۔

۹۔ ڈاکٹر نوبال سنگھ
صدر کالج ایسوسی ایشن
مکرم زہد محمود باجوہ صاحب کے ذریعہ ان سے رابطہ ہوا۔ یہ اور ان کی اہلیہ اکثر سمجھت مشن ہاؤس تشریف لائے۔ تین چار گھنٹے

تبلیغ نظر آتی ہے۔
پرانچہ خداتعالیٰ کے فضل سے کثیر تعداد میں دوست لٹریچر، حضور انور کے خطبات جمعہ کی کاپیاں اور تبلیغی کیمپس تقسیم کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بیٹوں میں بھی اضافہ ہوا ہے۔ چنانچہ گزشتہ ہفتے بھی ایک دوست کو خداتعالیٰ نے اجر عظیم سے نوازا۔ انہوں نے صرف دو سال میں نیو یارک میں تیرہ سو تیس تیس دوستوں کے ساتھ حضور پر نور! خداتعالیٰ کے فضل سے تبلیغ میں اب کافی تیزی آگئی ہے۔

مسلمہ و غیر مسلموں سے رابطہ کیا گیا ہے۔ نئے لوگوں سے ملاقات قائم ہوئی ہے۔ تبلیغ کے لئے ذرائع اور نئی کوششیں کی جا رہی ہیں، اور دوست بڑی محبت، اخلاص، فدایت اور جذبہ کے ساتھ کوشاں ہیں۔ امید ہے انشاء اللہ بہت جلد اور اچھے نتائج نکلیں گے اور بڑی تیزی کے ساتھ لوگوں کو احیاء قبول کرنے کی توفیق ملے گی۔

خداتعالیٰ کے فضل سے گزشتہ دنوں جن چیدہ چیدہ افراد سے رابطہ ہوا ہے اس کی کسی قدر تفصیل حضور انور کی خدمت اقدس میں پیش ہے۔

۱۔ Ghazi Khan Khan (Turkish)
First vice president Council of Islamic Affairs.
دورانِ قبل ان کاؤن مشن ہاؤس آیا تھا اس کے بعد نکسار نے اور مکرم زہیر احمد صاحب ایاز نے ان سے ملاقات کی ہے۔ جماعت

اور مکرم عبد السلام صاحب حسین گئے۔ انہوں نے ہماری بڑی عزت کی اور مجھے اسٹیج پر بلایا جس کے نتیجے میں شہر کے معتزین پر بڑا اچھا اثر ہوا۔ اجلاس کے بعد میں انفرادی طور سے ملے۔ کارڈز دینے اور ہمیں ایک پروگرام میں شامل ہونے کی دعوت بھی ملی گئی۔ جس میں ہمارے دو احمدیہ بھتیجے اسلام کی نمائندگی کریں گے۔ امید ہے آئندہ بھی مختلف پروگراموں میں ہمیں نمائندگی ملے گی۔ انشاء اللہ۔

میرے پیارے آقا! یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے اور حضور انور کی دعاؤں کا نتیجہ ہے کہ جماعت کی ہماری اکثریت اس وقت تبلیغ میں مشغول ہو گئی ہے۔ اگر ہم آج سے ہمارے پانچ سال پہلے کی حالت سے موازنہ کریں تو فرق بالکل عین اور واضح ہے۔ نماز جمعہ کی حاضری پچھ سے لے کر دس افراد تک ہوتی تھی۔ مگر اب خداتعالیٰ کے فضل سے نماز جمعہ کی حاضری یکتہ کے قریب ہوئی ہے اگر تبلیغ کو لیا جائے تو تسلسل ازلیں چند محدود افراد ہی تبلیغ کرتے تھے مگر اب خداتعالیٰ کے فضل سے جماعت کی اکثریت تبلیغ میں مصروف ہے۔ اور اب تودہ بھی تبلیغ میں مصروف نظر آتے ہیں جنہوں نے پہلے کبھی نہیں کی اور دوران تبلیغ اگر کسی بات کا جواب نہ آئے تو خان پر اسے دوست کو ملا دیتے ہیں۔ اور ان کی حالت یہ ہے کہ جنہوں نے ابھی شروع نہیں کی، بار بار توجہ دلانے کے نتیجے میں، ان کی طبیعت بھی اب مائل

میرے پیارے اول و جان سے پیارے آقا! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ اللہ تعالیٰ کی مزاروں رحمتیں، برکتیں اور فضل آپ پر نازل ہوں۔ بہت سی پیارے آقا! بیت الظفر شہید کے اردگرد کے ۱۵-۱۶ ہمسایگان کو ۱۹ جون کو دعوت دی گئی تھی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے دس ہمسایگان کے ۲۵ افراد مشن ہاؤس تشریف لائے۔ اور دوستوں سے مل کر بہت خوش ہوئے۔ جماعت سے متعلق معلومات بھی انہوں نے حاصل کی اور لٹریچر بھی مطالعہ کے لئے لے کر گئے۔ ایک ہمسایہ نے مقامی اخبار میں اس دعوت کے متعلق اپنا خلیہ شائع کر دیا۔ جس کے نتیجے میں ہماری مسجد neyhabowah پر ہمارا بڑا اچھا اثر مرتب ہوا ہے۔ کافی ہمسایگان نے خون پر سلام دعا کی اور کچھ مشن ہاؤس بھی آئے۔ اللہ تعالیٰ پر دعا کہ ہم بہت کامیاب رہا اور اس کے نتیجے میں اچھے نتائج برآمد ہوں گے۔ انشاء اللہ۔ اور خصوصاً تبلیغی نقطہ نگاہ سے بہت بڑی کامیابی ہے۔

اسی طرح جماعت کو متعارف کرنے کے سلسلہ میں ایک بڑی اہم کوشش امریکی گئی کہ چند مسلمانوں کے حلقہ کی مسجدوں میں اس مسلمانوں میں بہت مقبول ہوئے۔ انہوں نے گزشتہ دنوں اجلاس بلایا۔ جس میں علاقہ کے چیدہ چیدہ افراد کو دعوت دی۔ چنانچہ جماعت کی طرف سے فائز کے علاوہ مکرم زہیر احمد صاحب اور

میرے پیارے آقا! یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے اور حضور انور کی دعاؤں کا نتیجہ ہے کہ جماعت کی ہماری اکثریت اس وقت تبلیغ میں مشغول ہو گئی ہے۔ اگر ہم آج سے ہمارے پانچ سال پہلے کی حالت سے موازنہ کریں تو فرق بالکل عین اور واضح ہے۔ نماز جمعہ کی حاضری پچھ سے لے کر دس افراد تک ہوتی تھی۔ مگر اب خداتعالیٰ کے فضل سے نماز جمعہ کی حاضری یکتہ کے قریب ہوئی ہے اگر تبلیغ کو لیا جائے تو تسلسل ازلیں چند محدود افراد ہی تبلیغ کرتے تھے مگر اب خداتعالیٰ کے فضل سے جماعت کی اکثریت تبلیغ میں مصروف ہے۔ اور اب تودہ بھی تبلیغ میں مصروف نظر آتے ہیں جنہوں نے پہلے کبھی نہیں کی اور دوران تبلیغ اگر کسی بات کا جواب نہ آئے تو خان پر اسے دوست کو ملا دیتے ہیں۔ اور ان کی حالت یہ ہے کہ جنہوں نے ابھی شروع نہیں کی، بار بار توجہ دلانے کے نتیجے میں، ان کی طبیعت بھی اب مائل

میرے پیارے اول و جان سے پیارے آقا! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ اللہ تعالیٰ کی مزاروں رحمتیں، برکتیں اور فضل آپ پر نازل ہوں۔ بہت سی پیارے آقا! بیت الظفر شہید کے اردگرد کے ۱۵-۱۶ ہمسایگان کو ۱۹ جون کو دعوت دی گئی تھی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے دس ہمسایگان کے ۲۵ افراد مشن ہاؤس تشریف لائے۔ اور دوستوں سے مل کر بہت خوش ہوئے۔ جماعت سے متعلق معلومات بھی انہوں نے حاصل کی اور لٹریچر بھی مطالعہ کے لئے لے کر گئے۔ ایک ہمسایہ نے مقامی اخبار میں اس دعوت کے متعلق اپنا خلیہ شائع کر دیا۔ جس کے نتیجے میں ہماری مسجد neyhabowah پر ہمارا بڑا اچھا اثر مرتب ہوا ہے۔ کافی ہمسایگان نے خون پر سلام دعا کی اور کچھ مشن ہاؤس بھی آئے۔ اللہ تعالیٰ پر دعا کہ ہم بہت کامیاب رہا اور اس کے نتیجے میں اچھے نتائج برآمد ہوں گے۔ انشاء اللہ۔ اور خصوصاً تبلیغی نقطہ نگاہ سے بہت بڑی کامیابی ہے۔

اسی طرح جماعت کو متعارف کرنے کے سلسلہ میں ایک بڑی اہم کوشش امریکی گئی کہ چند مسلمانوں کے حلقہ کی مسجدوں میں اس مسلمانوں میں بہت مقبول ہوئے۔ انہوں نے گزشتہ دنوں اجلاس بلایا۔ جس میں علاقہ کے چیدہ چیدہ افراد کو دعوت دی۔ چنانچہ جماعت کی طرف سے فائز کے علاوہ مکرم زہیر احمد صاحب اور

گفتگو ہوئی۔ انگریزوں کے گئے۔
 ۱۰۔ حمزہ عبدالملک - افریقن امریکن سٹیڈی دوست "Ahmad Decdat" کے گروپ سے منسلک ہیں۔
 یہ دوست مشن ہاؤس تشریف لائے۔ لٹریچر کے گئے۔ پھر دوبارہ آئے اور "احمد دیرت" کی ویڈیو کیسٹس دیکر گئے۔
 ۱۱۔ M. S. ... سابق اسٹنٹ ایڈیٹر جنگ ...
 ۱۲۔ انٹرنسٹی ایجنٹ ... ان دونوں دوستوں کو ہمارے نو احمدی دوست قاضی معین احمد صاحب مشن ہاؤس کے آئے۔ گفتگو ہوئی۔ حضور انور کے کیسٹس سنے کے لئے آئے۔
 ۱۳۔ DR. T. B. IRVING ... مترجم قرآن کریم انگلشی۔ مکمل ظفر ملک صاحب نے ان سے ذاتی رابطہ کیا۔ طاقات کی۔ جبکہ ان کا مشن ہاؤس سے خط و کتابت تھی۔ جماعت سے متاثر ہیں۔ ایک نو مسلم کو لٹریچر کے حصول کے لئے ہمارا حوالہ اور پتہ دیا۔ ان کا خط آیا اور انہیں لٹریچر بھجوا دیا گیا۔
 ۱۴۔ Buss Lavde ... مکرم محمود صاحب نے ان سے رابطہ کیا۔ مشن ہاؤس آئے۔ اسلام سے بہت متاثر ہیں۔ جماعت کی تین چار ضخیم کتب کا مطالعہ کر چکی ہیں۔ اب Texas جا چکی ہیں۔ امید ہے اسلام قبول کر لیں گی۔
 ۱۵۔ R. Fonville Zahara ... سو جیسی قرآن کریم طلب کیا۔ جو انہیں بھجوا دیا گیا ہے۔ نیز لٹریچر بھی بھجوا دیا گیا۔
 ۱۶۔ عبد الغفور صاحب آف برک لین۔ ان کا تعلق پاکستان سے ہے۔ ان کے دو خط موصول ہو چکے ہیں۔ مزید لٹریچر مطالعہ کے لئے طلب کیا جو بھجوا دیا گیا ہے۔
 ۱۷۔ مکرم طیب صاحب۔ مکرم طاہر جو پوری صاحب کے ہمراہ مشن ہاؤس تشریف لائے۔ ان کی اہلیہ عیسانی ہیں اور Spanish بولتی ہیں۔ ان کے لئے سپینش زبان میں کیسٹس کا سیٹ لیکر گئے ہیں اور اپنے لئے کیسٹس اور دیگر لٹریچر Mrs. Daucan Deborah ...
 مکرم محمد شرف صاحب نے ان سے رابطہ کیا ہے۔ جماعت سے متعارف کرنا اور پھر مشن سے لٹریچر بھجوا دیا گیا۔
 ۱۹۔ Mr. Larry May (Buddh Leader) ... مکرم کریم احمد شرف صاحب نے ان سے رابطہ کیا۔ گفتگو کی۔ لٹریچر بھجوا دیا۔

۲۰۔ Aida Abdul Rasul
 ۲۱۔ Khushiel of Guyana
 یہ ریڈیو سٹیشن پر گیسٹوں کو گوں کے لئے پروگرام پیش کرتے ہیں۔ ان پر دو اجلاس سے رابطہ ہوا ہے۔ انہیں جماعت سے متعلق تدارقی لٹریچر بھجوا دیا گیا۔
 ۲۲۔ Dr. Zae Mohammad
 ۲۳۔ Mohammad Abdulla
 سیکے از غیب مباحثین۔ ان کو حضور انور کی خطبات جمعہ کی کیسٹس بھجوائی جا رہی ہیں۔ ان کے دو خط آچکے ہیں۔ حضور انور! درج ذیل دوستوں میں جنہوں نے خطوط کے ذریعہ لٹریچر طلب کیا۔
 1. M. A. DOOKIE
 2. Y. A. Lacey of M. A.
 3. Jackie Abrams
 4. John Orchanian
 5. MIGUEL
 6. Mohammad K. Yousof.
 7. Deen Hopkins
 8. Rickia Jaulian
 علاوہ ازیں تبلیغی سلسلہ میں ایک امریکن ہمسایہ سے نصف گھنٹہ گفتگو ہوئی۔ ایک امریکن ہمسایہ مشن ہاؤس تشریف لائے اور لٹریچر کے گئے۔ ایک احمدی دوست اپنی سپینش بیوی کے لئے دو تین گھنٹے تبلیغی گفتگو ان سے ہوئی۔ اور اسپینش کیسٹس کا سیٹ لیکر گئے۔
 مکرم محمد اسحق صاحب آف شیخوپورہ مشن ہاؤس تشریف لائے۔ انہیں مکرم عبد الباقی صاحبی آف دیسی فوڈ سٹور نے بھجوا دیا۔ تبلیغی گفتگو ہوئی اور انہیں بیعت کی سعادت ملی۔ ان کی اہلیہ بی بی احمدی ہیں۔
 مکرم طاہر رضوان صاحب دکیل راولپنڈی اور ان کی اہلیہ کو مشن ہاؤس آئے کی دعوت دی۔ تشریف لائے۔ اس وقت بھی یہ دونوں ہماری حلقہ کی میٹنگز میں شامل ہو چکے ہیں۔ پیارے آقا! خدا تعالیٰ کے فضل سے ہمارے بچے بھی تبلیغ میں پیچھے نہیں ہیں۔ چنانچہ نبیلہ احمد جو مکرم ڈاکٹر مبارک احمد صاحب کی بیٹی ہیں۔ انہوں نے اپنی استاد سے سکول کے ایک سبق جس میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کے بارے میں کافی غلط بیانی تھی، بڑی بحث کی۔ پھر ہماری احمدی بہن ہمیدہ احمد (ان کی والدہ) نے بھی استغاثی سے رابطہ کیا۔ یہاں تک اس کیٹھولک سکول کی ہیڈ ماسٹرس کو انہوں نے راضی کیا کہ میں جا کر اسلام کے بارے میں ان کو بتاؤں۔ چنانچہ ساتویں گریڈ کی دو کلاسوں میں میں نے اسلام کے بارے میں انہیں بتایا اور سوال و جواب کا سلسلہ بھی ہوا۔

جو مزید معلومات کا نتیجہ ہوا۔
 اسی طرح مکرم عبدالہادی ناصر صاحب کی بیٹی سارہ ناصر جو پانچویں کلاس میں ہے۔ اپنی استغاثی کو تبلیغ کرتی ہیں اور قرآن کریم اور دیگر لٹریچر بھجوا دیا۔ اور وہ اس قدر متاثر ہوئی ہیں کہ کلاس میں بھی قرآن پڑھتی رہتی ہیں۔ (بقول ان کے) یہاں تک کہ کبھی کبھی میں اسلام قبول کرنا چاہتی ہوں۔ چنانچہ میں نے اس کی معلومات کے لئے بیعت فارم بھیج دیا ہے۔ حضور انور دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس بچی کی کوشش میں برکت لائے۔ اور اسے ہدایت کی توفیق ملے۔
 عزیز ناہرا احمد باجوہ نے بھی اپنے دو دوستوں کو تبلیغ شروع کی ہے اور انہیں لٹریچر دیا ہے۔ مطالعہ کے لئے۔ علاوہ ازیں عرفان الدین ابن مکرم راشد الدین صاحب بھی اکثر اپنے اساتذہ اور کلاس فیلوز کو تبلیغ کرتے رہتے ہیں۔
 گزشتہ دنوں شیعہ دوستوں سے منسلک ہونے والے ہمارے رابطہ کیا گیا تھا۔ اب اس کے مقررین سے گزشتہ دنوں مکرم ظفر ملک صاحب نے رابطہ کیا اور سنی فون پر بات کی اور انہیں مشن ہاؤس آئیگی دعوت دی۔ قبل ازیں ان پانچوں دوستوں کو ہم لٹریچر اور حضور انور کی کیسٹس بھجوا چکے ہیں۔
 ۱۔ سلطان کریم علی۔ سید ایم امین رضوی
 ۲۔ عباس ہمدانی۔ یہ لوگ ایوینیو سٹی میں پرڈیسس ہیں۔ ان کا شکریہ بھی خطا چکا ہے۔
 ۳۔ ظفر بنگش۔ محمد حسین زعیم۔
 مکرم محمد صالح ناصر صاحب نے - Mr. SENECA - کو خوب تبلیغ کی۔ مشن ہاؤس لائے۔ نماز جمعہ میں شامل ہوئے اور بعد نماز جمعہ ۲۵/۲۰ ڈائری کتب بھی خرید کر مکرم عزیز مکرم مارچ کو یہاں Maudell میں ساکھ مذہبی لیڈر سنت ٹھاکر سنگھ کی آمدار جلسہ پوسٹرز لگانے گئے تھے۔ خاکسار اور مکرم زید محمود باجوہ صاحب اور مکرم عبدالہادی ناصر صاحب نے اس کے انعقاد میں نصف گھنٹہ سے زائد طاقات کی جو رکھی زبان میں قرآن کریم کا ترجمہ اور تین چھٹی کتب دیں جسے لیکر بہت خوش ہوئے۔ اسلام کے متعلق اور خصوصاً حضرت مسیح باک علیہ السلام کے بطور نہ کلنگ اذکار آئینے بارہ میں تفصیل سے بات ہوئی اور پھر چوبیس بابا نانک بارہ میں سز کردہ بہت جبران ہوئے اور وعدہ کیا کہ وہ ہندوستان جا کر ماس باہو میں ضرور رہتے کریں گے اور پھر اعلیٰ انداز میں انہوں نے ہمیں نصرت کیا۔
 تقسیم کیسٹس :- غیر از جماعت اجاب کے ان ایام میں تین موضوعات پر تبلیغی کیسٹس (سلسلہ نمونہ) دفاستج نامی اور طاہر امام مہدی (خدا احمدی دونوں نے

طاقات کے ذریعہ ان کی پوری طاہر کر کے تقسیم کی۔ چنانچہ ان ایام میں تقریباً سیٹ تقسیم ہوئے۔ علاوہ ازیں درج ذیل کیسٹس و دوسری زبانوں میں تقسیم ہوئیں :-
 ۱۔ سیدٹ۔ سنی کیسٹس ایک سیدٹ۔ لوگو سلاوین۔ سہ سیدٹ۔ سیدٹس زبان میں۔ ایک سیدٹ ڈرٹین فارسی میں سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی آڈیو اردو کیسٹس (خطبات جمعہ) کے انچارج مکرم محمد شرف صاحب آف برک لین ہیں۔ مرکزی انتظام کے ماتحت ۱۳۴ کیسٹس جبکہ نیویارک مقامی جماعت کے انتظام کے تحت ۱۱ کیسٹس۔ نیز ملازمتی اور نیویارک میں علیحدہ علیحدہ مقامی انتظام کے تحت کیسٹس بھجوائی گئیں۔ ہر ہفتہ باقاعدگی سے کیسٹس بھجوائی جا رہی ہیں جبکہ ۵۸ کیسٹس انگلش ترجمہ خطبات جمعہ کی نارتھ ایسٹ ریجن کے اجاب کو بھجوائی گئیں۔
 انڈیسی دینی اعتبار سے بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت توجہ اور ترقی ہوئی۔ نیویارک میں محبتیں قریب ایک گھر میں جہاں باجماعت نماز پڑھی جاتی ہے حضور انور کے کنیڈا کے جلسہ کے بعد سے اجاب کو بھجوا کر بہت زیادہ ہو گئی ہے۔ نیویارک میں میں نے بچوں کی کلاس جو ایک بچے سے شروع کی تھی پھر تیار ہوئے۔ اب خدا تعالیٰ کے فضل سے ساٹھ سے زائد بچے رجسٹرڈ ہیں۔ اور ہر آدھ گھنٹہ سے ۵ بجے تک حاضری ہوتی ہے۔ دس سے بارہ بجے تک یہ کلاس ہوتی ہے چھ سات اساتذہ کلاس لیتے ہیں۔ باقاعدہ تعابیر مقرر ہے۔ گزشتہ دنوں نیشنل پروگرام کے تحت Lesson on مسیحا کی پہلی اور دوسری کتاب درجہ ہائی ٹیٹ ہوئے۔ اب تیسری کتاب کی تیاری کر دانی جا رہی ہے۔ افراد جماعت کیلئے اس ماہ کے مطالعہ کیلئے کتاب "برکات الدعاء" رکھی گئی۔ جس کا اس مہینہ کے آخر میں ٹیٹ بھی ہوگا۔ انشاء اللہ۔
 نیویارک میں جماعت نے بھی مہینہ میں ایک روز مکمل کی کلاس شروع کر دی ہے قبل ازیں ان کا چار ہفتہ تربیتی کیمپ منعقد ہوا تھا جس میں ۸ بچے اور بچیاں شامل ہوئی تھیں۔ اب ہر ماہ ایک روز کے لئے کلاس منعقد کی جاتی ہے۔ ہر گھر میں علیحدہ طور پر بچوں کی کلاس منعقد ہوتی ہیں۔
 فلاڈیلفیا۔ یہاں بھی مہینہ میں ایک روزہ کلاس منعقد کی جاتی ہے۔
 راجسٹر۔ مکرم ڈاکٹر نعیم احمد صاحب ریڈیو جماعت نے بچوں کی کلاس شروع کی ہے۔ جو راجسٹر میں ہر ہفتہ اور مہینہ میں ایک مرتبہ عمومی کلاس ہوتی ہے۔ دیگر علاقوں کے بچے بھی شامل ہوتے ہیں۔
 ایک نئی جماعت قائم ہوئی ہے جہاں مکرم محمد شرف صاحب مہینہ میں ایک روزہ کلاس لیتے ہیں۔
 ٹی۔ وی۔ پروگرام۔ گزشتہ ہفتہ کے روز چھیل گیا۔
 ریہا پروگرام ایک مرتبہ پھر رکھا گیا جس میں women in Islam کے موضوع پر مکرم رضوان ناصر صاحب اور مکرم فاطمہ الدین صاحب نے لٹریچر دیا۔

۱۳۔ ایس پروگرام کے بعد کثرت سے فون آئے۔ جماعت سے متعلق مزید معلومات اور لٹریچر کیلئے۔ ۱۹ اپریل میں ایک فریڈ پروگرام کے لئے ہمیں دعوت دی ہے جس میں انشاء اللہ خاکسار بھی شامل ہوگا۔ حضور انور! دعا کرو کہ پروگرام بڑھانے کا یہ باب رہے اور سعید روزوں کو چھیننے کا موجب ہو۔ رپورٹ نمبر ۲۳ جنوری ۱۳۷۷ء سے ۱۲ فروری ۱۳۷۷ء تک کے نمونہ پر مشتمل ہے۔ والسلام خاکسار حضور کا ادنیٰ غلام، انعام الہی کو شکر ہے۔

تقریر جگہ لالہ قادیان ۶۱۹۸۶

ہستی باری تعالیٰ

ہستی باری تعالیٰ کے متعلق مختلف محققین کے اعتراضات کے جوابات

از محترم ڈاکٹر حافظ صالح محمد الدین صاحب عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد

آخری قسط

سوال اول اعتراض ایسے ہے کہ اگر خدا ہے تو دنیا کی کوئی چیز میں جیسے ضرر رساں پیدا نہیں ہوتی اور نہ ہی کوئی بلیا ہوتی ہے۔

اس کا جواب یہ ہے کہ درحقیقت دنیا کی کوئی چیز جیسی نہیں ہے جو بلیا کی مانند اور غرض و غایت کے ہو۔ صرف انسان اپنے علم کی کمی کی وجہ سے ہر ایک چیز کا فائدہ اور غرض نہیں جانتا۔ قرآن مجید فرماتا ہے :-

سبنا ما خلقناکم لعلکم تاتقون اور لیسرہ کی تفتیش فرماتا ہے۔ گذشتہ زمانوں میں کوئی چیز میں جو ضرر رساں نظر آتی تھی اور ان میں سائنس کی ترقی کے نتیجے میں اب فائدہ نظر آ رہے ہیں۔ ہم امید رکھ سکتے ہیں کہ آج جو چیزیں سبب فائدہ اور ضرر رساں نظر آ رہی ہیں۔ ان میں سے بہت سی کئی فائدہ مند نظر آئیں گی۔ اور برسوں ان چیزوں کے متعلق علم و معرفت کا دائرہ اور بھی وسیع ہو جائے گا۔ مہانہ پچھو وغیرہ کے فوائد سے انسان پہلے واقف نہیں تھا۔ لیکن آج وہ ان سے فائدہ اٹھا رہا ہے۔ مثلاً سانپ کا زہر بعض نظر ناک بیماریوں کے علاج میں کام آتا ہے۔

الغرض دنیا کی کوئی چیز محض ضرر رساں نہیں ہے۔ بلکہ اس کے اندر یقینی فوائد بھی ہیں۔ خدا تعالیٰ کا منشاء یہ ہے کہ ہم غور و فکر سے کام لیں۔ اور حقائق الاستیفاء معلوم کریں۔ جیسا کہ قرآن مجید فرماتا ہے :-

و سخرکم لکم عافی السموات و عافی الارض جمعیا منہ اذن من ذالک لآیات لقوم یتفکرون (۵۵: ۱۵)

ہیں۔ بعض لوگوں نے اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ خدا کا عقیدہ انسان کے خیالات کا نتیجہ ہے۔ مثلاً بعض کچھ ہیں کہ سب سے پہلا شمس جو دنیا میں رائج ہوا ہے وہ مسلم ہویت تھا اور اس کی وجہ یہ تھی کہ چونکہ سورج۔ چاند۔ تار سے سب سے زیادہ انسانی عقل کو حیران کرنے والے تھے۔ اس لئے سب سے پہلے انہی کو خدا قرار دیا گیا۔ جب غور و فکر نے ترقی کی تو لوگوں نے اس خیال سے تسلی نہ پائی تو پندوں نے ان چیزوں کو بالا ہستی کے مظاہر قرار دے دیا۔ پس خیالات کے اس ارتقاء سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا خیال انسانی دماغ کی ایجاد ہے۔ یہ بات غلط ہے کہ پہلے دوسری چیزوں کی عبادت شروع ہوئی اور بعد میں ایک درجہ اور بھی ہستی کا خیال دل میں آیا۔ تاریخ اس قسم کے استدلال کو رد کرتی ہے۔ کیونکہ پرانی سے پرانی اقوام میں ہمیں ایک خدا کے خیال کا پتہ لگتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ خدا تعالیٰ قدیم سے خود اپنے ایلیٹی پر قوم میں بھیج بھیج کر انہی طرف ہلاتا رہا ہے۔ جیسا کہ قرآن مجید نے فرمایا ہے :-

فولیکلے قومہم کھاج حضرت صالح مرعور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی تصنیف ہستی باری تعالیٰ میں تفصیلی بحث فرمائی ہے کہ دنیا کی قدیم ترین اقوام میں بھی ایک خدا کا خیال پایا جاتا تھا۔ مثلاً MEXICAN کی قوم بہت پرانی سمجھی جاتی ہے۔ اور نہایت قدیم خیالات اس میں محفوظ پائے جاتے ہیں۔ ان کا عقیدہ ہے کہ ایک خدا ہے جس کا نام

ANANAKA ANANAKA ہے۔ وہی صوبہ کا خالق ہے اور سب پر محیط ہے۔ ابتدا میں جب کچھ نہ تھا ANANAKA نے خیال کیا اور اس کے خیال کرنے کے بعد اس خیال سے فو کی طاقت پیدا

ہوئی۔ وہ طاقت بڑھتے بڑھتے وسیع فضاء کی صورت میں تبدیل ہو گئی اور اس سے خدا کی روشنی جلوہ گر ہوئی۔ اور خدا سکڑنے لگی ہیں۔ یہ چاند سورج اور ستارے بنے۔ اس طرح انسانی عقل کے قدیمی باشندوں میں بھی ایک درجہ اور بھی ہستی کے خیال کا پتہ لگتا ہے جن کو وہ ANANAKA کہتے ہیں۔ بائبل کے قدیم باشندوں میں بھی ایک خدا کا عقیدہ پایا جاتا ہے جو تمام مخلوق کا مالک اور بادشاہ ہے۔ اس طرح

ANANAKA کے قدیم باشندوں میں بھی ایک خدا کے عقیدہ کا پتہ لگتا ہے۔ ہندوؤں کا مذہب بہت پرانا ہے اس میں بھی خدا تعالیٰ کی غیر محدود طاقتوں کے متعلق خیال پایا جاتا ہے دوسری بات جو قابل توجہ ہے وہ یہ ہے کہ پرانی قوموں میں نہ صرف خدا کا بلکہ الہام کا خیال بھی موجود ہے۔ اور وہ یقین کرتے ہیں کہ ان کے پاس جو قانون ہے وہ خدا تعالیٰ نے انہام کیا ہے۔ اور کسی قدر بھی ترقی کا نتیجہ نہیں ہے۔ مثال کے طور پر ہم ویدوں کو لیتے ہیں۔ ان سے کچھ معلوم ہوتا ہے کہ دین اور شریعت کے عالم بالا سے نازل ہوئے کا خیال بہت پرانا ہے۔ آسٹریلیا کے وحشی قبائل دنیا کے قدیم ترین حالات کے نمونہ ہیں۔ ان سے جب پوچھا جائے کہ وہ کیوں بعض رسوم کی پابندی کرتے ہیں تو وہ یہ جواب دیتے ہیں کہ ان کے خدا نے ان کو ایسا ہی حکم دیا ہے۔ بعد کے زمانے میں عیسائیت اور اسلام خدا اور الہام کے عقیدہ کو پیش کرتے ہیں اور موجودہ زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس بات پر بہت زور دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنی ہستی کا پتہ خود اپنے الہام کے ذریعہ دیتا ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-

ہوئی۔ وہ طاقت بڑھتے بڑھتے وسیع فضاء کی صورت میں تبدیل ہو گئی اور اس سے خدا کی روشنی جلوہ گر ہوئی۔ اور خدا سکڑنے لگی ہیں۔ یہ چاند سورج اور ستارے بنے۔ اس طرح انسانی عقل کے قدیمی باشندوں میں بھی ایک درجہ اور بھی ہستی کے خیال کا پتہ لگتا ہے جن کو وہ ANANAKA کہتے ہیں۔ بائبل کے قدیم باشندوں میں بھی ایک خدا کا عقیدہ پایا جاتا ہے جو تمام مخلوق کا مالک اور بادشاہ ہے۔ اس طرح ANANAKA کے قدیم باشندوں میں بھی ایک خدا کے عقیدہ کا پتہ لگتا ہے۔ ہندوؤں کا مذہب بہت پرانا ہے اس میں بھی خدا تعالیٰ کی غیر محدود طاقتوں کے متعلق خیال پایا جاتا ہے دوسری بات جو قابل توجہ ہے وہ یہ ہے کہ پرانی قوموں میں نہ صرف خدا کا بلکہ الہام کا خیال بھی موجود ہے۔ اور وہ یقین کرتے ہیں کہ ان کے پاس جو قانون ہے وہ خدا تعالیٰ نے انہام کیا ہے۔ اور کسی قدر بھی ترقی کا نتیجہ نہیں ہے۔ مثال کے طور پر ہم ویدوں کو لیتے ہیں۔ ان سے کچھ معلوم ہوتا ہے کہ دین اور شریعت کے عالم بالا سے نازل ہوئے کا خیال بہت پرانا ہے۔ آسٹریلیا کے وحشی قبائل دنیا کے قدیم ترین حالات کے نمونہ ہیں۔ ان سے جب پوچھا جائے کہ وہ کیوں بعض رسوم کی پابندی کرتے ہیں تو وہ یہ جواب دیتے ہیں کہ ان کے خدا نے ان کو ایسا ہی حکم دیا ہے۔ بعد کے زمانے میں عیسائیت اور اسلام خدا اور الہام کے عقیدہ کو پیش کرتے ہیں اور موجودہ زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس بات پر بہت زور دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنی ہستی کا پتہ خود اپنے الہام کے ذریعہ دیتا ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-

خدا ہی ہے جو ہمیشہ اور ہمیشہ سے آپ انا موجود کہہ کر لوگوں کو اپنی طرف بلاتا رہا ہے۔ یہ طبری گستاخی ہوگی کہ ہم ایسا خیال کریں کہ اس کی معرفت میں انسان کا احسان اس پر ہے۔ اور اگر فلاسفر نہ ہوتے تو گویا وہ گم کا گم ہی رہتا۔ (اسلامی اصول کی فلاسفی) الغرض خدا کا خیال انسان کے دماغ کی تدریجی ترقی کا نتیجہ نہیں ہے بلکہ خدا کا خیال خدا سے ہی آیا۔

اللہ تعالیٰ کا وجود تجربے کی ثابت ہے

جو لوگ اللہ تعالیٰ کی ہستی کے قائل نہیں ان میں ۹۰ فی صدی سے زیادہ ایسے ہونگے جو خدا کے نہ ہونے کے لئے کوئی دلیل نہیں دیتے لیکن پھر بھی خدا کو اس وجہ سے نہیں مانتے کہ وہ سمجھتے ہیں کہ خدا کے موجود ہونے کی کوئی بھیج اور مضبوط دلیل نہیں ہے۔ ایسے لوگ اپنے آپ کو **Agnostics** نہیں کہتے بلکہ **Deists** کہتے ہیں۔ یعنی ان لوگوں نے اپنی پوزیشن صرف یہ رکھی ہے کہ ہمارے پاس خدا کے موجود ہونے کا کوئی ثبوت نہیں ہے اور مثبت انکار کی پوزیشن کو ان لوگوں نے اختیار نہیں کیا۔

ایسے لوگوں کو یہ بتانا ضروری ہے کہ اللہ تعالیٰ کا وجود تجربے سے ثابت ہے۔ اللہ تعالیٰ دُعاؤں کو قبول کر کے اپنی ہستی کا ثبوت دیتا ہے۔ اپنے برگزیدہ بندوں سے کلام بھی فرماتا ہے اور ان کے لئے نشانات دکھاتا ہے۔ ایسے لوگوں کا ہر زمانے میں موجود رہنا جو اپنے ذاتی تجربوں کی بناء پر شہادت دیتے ہیں کہ ہم نے خدا کو پایا۔ اس کی ہستی پر عظیم الشان دلیل ہے۔

موجودہ زمانے میں اللہ تعالیٰ اپنے مامور باقی سلسلہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بکثرت کلام ہوا اور آپ نے دنیا کو یہ ایمان افروز مشرکہ سنایا کہ

وہ خدا اب بھی بناتا ہے جسے چاہے کلیم اب بھی اُس سے بولتا ہے جس سے وہ کراہے پھر ایک دفعہ لہ عیانا میں ایک انگریز نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے پوچھا کہ میں نے سنا ہے کہ آپ یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ خدا آپ کے ساتھ کلام کرتا ہے۔ حضور نے فرمایا ہاں اس پر اُس نے پوچھا کہ وہ کس طرح

شاہراہ غازیہ اسلام پور

ہماری کامیاب تبلیغی اور تعلیمی مساعی

انٹرنیشنل ریڈیو سیرٹی کا نگرہ میں نمائندگان جماعت کی شمولیت

محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ تحریر فرماتے ہیں کہ دہلی میں انٹرنیشنل ریڈیو سیرٹی ایسوسی ایشن کا نگرہ میں ایک خصوصی اجلاس اشوک ہوسٹل میں ۲۲ تا ۲۷ مارچ منعقد ہوا۔ نظارت دعوت و تبلیغ نے اس موقع پر عزیز م مولوی نصیر احمد صاحب عارف اور عزیز م خالد محمود صاحب کو کانفرنس میں شرکت اور تقسیم لٹریچر کے لئے قادیان سے بھجوا دیا۔ عزیز م مذکورہ نے اشوک ہوسٹل کے منتظمین سے مل کر اس تقریب پر ایک ٹک سٹال لگا یا جس سے نشر کا کام نگرہ میں نے استفادہ کیا۔

۲۷ مارچ کو کلمہ جوہری محمد احمد صاحب عارف ناظر بیت انہما آدک کلمہ سعید سعید احمد صاحب ایڈیشنل ناظر امور عامہ اور عزیز م صاحب عارف نے بھی کانگریس کے اجلاس میں شرکت کی اور جماعت احمدیہ کے عقائد اور نکتہ نگاہ سے مندرجہ کو روشناس کر دیا۔ اور ان کے سوالات کے جوابات دینے منتظمین نے جماعت احمدیہ کی طرف سے کانگریس میں اسلام کی نمائندگی پر دلی مسرت کا اظہار کیا۔ اور صدر اجلاس نے کلمہ سعید سعید احمد صاحب ایم اے اور کلمہ طاہر احمد صاحب عارف کے نام اسلام کے مستقل نمائندگان کے طور پر رجسٹر کر لئے۔

تخلو الہ گریڈ کالج کے سیمینار میں احمدی سٹوڈنٹ کی نمائندگی اور کامیاب تقریر

مورخہ ۱۰ کو تخلو الہ گریڈ کالج میں ایک سیمینار لیبیون استری (عورت) منایا جا رہا تھا۔ کالج کے پرنسپل محترم سردار سورن سنگھ صاحب و کلمہ نے ہمیں بھی پیغام بھجوایا تھا کہ اس موقع پر احمدی خواتین میں سے بھی کوئی بہن اسلام میں عورت کا مقام کے عنوان پر تقریر کرے۔ کیونکہ کالج کی طالبات اس بارہ میں خود مسلم خواتین سے اسلامی تعلیم کے بارے سننے کی خواہش مند ہیں۔

چنانچہ اس موقع کے لئے ایک تقریر پنجابی زبان میں تیار کی گئی جسے محترمہ شمیم اختر گیلانی صاحبہ نے وہاں سنا دیا۔

چنانچہ ۱۰ کو صبح گیارہ بجے ایک وفد کرم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی کرم مولانا بشیر احمد صاحب خادم کرم ناصر محمد ابراہیم صاحب کرم ڈاکٹر شمس الدین صاحب کرم مختار احمد صاحب ڈرامیور کرم معراج سلطانہ صاحبہ نائب صدر لجنہ امان اللہ قادیان کرمہ عائشہ سلطانہ صاحبہ ایم اے کرمہ شقیہہ حضرت صاحبہ ایم اے تخلو الہ پنہا۔ جناب پرنسپل صاحب اور ان کے رفقاء کا وفد کا گھر چھٹی سے استقبال کیا۔ اس سیمینار میں چند ہی گھنٹوں میں گورنمنٹ اسپور اور دیگر مختلف مقامات سے لیڈر خواتین شرکت کے لئے آگے ہوئی تھیں اور متعدد مرد بھی یہاں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے طور پر شکر گتہ کے لئے آئے ہوئے تھے۔ مہمانوں اور سامعین کے ہاں میں پہنچنے پر جناب پرنسپل صاحب نے اسٹیج سے اعلان کیا کہ آج کا یہ اجلاس احمدی بہن نائب صدر لجنہ معراج سلطانہ صاحبہ کی زیر صدارت ہو گا۔ یہ بات بالکل خلاف توقع تھی کیونکہ اجلاس میں آل انڈیا سطح کا لیڈر خواتین بھی حاضر تھیں۔ اور ہرگز یہ خیال نہیں کیا جا سکتا تھا کہ یہ اعزاز جماعت احمدیہ کے حصے میں آئے گا۔ چنانچہ جناب پرنسپل صاحب کی درخواست پر محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ نائب صدر لجنہ امان اللہ قادیان کی زیر صدارت یہ اجلاس شروع ہوا۔

اجلاس میں متعدد طالبات اور اساتذہ کی تقاریر تھیں نہان خواتین نے بھی تقاریر کیں۔ خلاصہ ان سب تقاریر کا یہ تھا کہ عورت ذات شرم دار ہے ہر مرد کے ظلم و ستم کا نشانہ بنی رہی اور آج کے امر ترقی یافتہ دور میں بھی ان پر سزا ہو رہی ہے۔

محترمہ شمیم اختر گیلانی صاحبہ نے اپنی تقریر میں اسلام سے قبل عورت کی حالت زار کا تفصیل سے ذکر کر کے پھر اسلام میں عورت کے مقام اور مرتبہ پر روشنی

ڈالی۔ اور بتایا کہ آج اقوام عالم میں عورت کی جو عزت اور توقیر پائی جاتی ہے یہ اسلام کی ہی دین ہے۔

آخر جناب پرنسپل صاحب جو اس اجلاس میں شیخ سیکریٹری تھے کما در خواست پر محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ صدر اجلاس نے خطاب فرمایا۔ آپ نے اسے خطاب میں فرمایا کہ تمام بنی نوع انسان ایک آدم کی اولاد ہیں اور آپس میں ان کا تعلق ہی طرح ہونا چاہیے جیسے ایک کنبہ کے افراد کا ہوتا ہے۔ اگر کوئی کنبہ آپس میں صلح جوئی اور محبت سے رہے تو نہ صرف وہ شکمیں رہتے بلکہ دوسرے افراد میں بھی ان کی عزت و توقیر بڑھتی ہے۔ یہی حال ملکوں کا ہے۔ اگر ایک ملک کے باشندے آپس میں محبت اور پیار سے رہتے ہیں تو نہ صرف ملک اندرونی طور پر امن اور ثبات رہتے ہیں بلکہ ترقی کرتا ہے بلکہ بیرونی ملکوں میں بھی اس کی عزت بڑھتی اور وقار میں اضافہ ہوتا ہے۔ ہمارا ملک نہ صرف انہی لحاظ سے نعمتوں سے مالا مال ہے بلکہ مدنی لحاظ سے بھی بیچوں اقوام اور دنیوں کی سر زمین ہے اس کے باشندے جب تک آپس میں صلح اور اتفاق سے رہے یہ ملک علم و ہنر اور مال و دولت کا گوارہ بنا رہا اور دنیا میں سونے کی چڑیا کے طور پر مشہور ہوا۔ جب اس سونے کی چڑیا میں بے اتفاقی کا کھوٹ پڑا، ہوا باہر کی قوتوں نے آکر اس پر قبضہ جما لیا۔ اور جی بھر کر لوٹا۔ غیروں کے تسلط سے بے حیائی، شرم و عین اور دھرم سے بے رغبتی پیدا ہوئی اور انسان مذہب سے دور ہوتا چلا گیا اور بہت سخت برائیوں سے انسانیت کا گھروا گیا۔ ایسے وقت کی تمام دھرموں میں پہلے سے نشان دہی کی جا چکی تھی، ہندو دھرم میں کلدکی، ہوتاہ کی پیشگوئی، اسلام میں انام مہدی کی خبر اور خود سرزمین پنجاب میں حضرت بابائنا تک فرماتے تھے کہ ایسے وقت میں دھرم کی رکشا اور انسانوں کی اصلاح کے لئے ایک مہاراجہ ظاہر ہو گا جو ہر گنہگار کے لئے دانا گر ہو گا۔ سوانی پٹی کے یوں کے معانی حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیان صاحب مرحوم آئے ہیں۔ جن کا دعویٰ ہے کہ میں ہندوؤں کے لئے کرشن اور تار مسلمانوں کے لئے انام مہدی عیسائیوں کے مسیح اور سکھوں کے لئے پرگتہ دثانے کا گویا ہوں۔ اس لئے اب دنیا میں شانتی اور امن کا یہی راستہ ہے کہ دنیا آپ کو مان لے اور آپ کے بتائے ہوئے زندگی بخش اصولوں پر عمل پیرا ہو کر آرام یافتہ ہو۔ محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ نے پرنسپل صاحب کو ایک کیسٹ پنجابی میں نماز کی اور محترمہ شمیم اختر گیلانی صاحبہ کی پنجابی تقریر اسلام میں عورت کا مقام کے عنوان پر دی۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہترین نتائج برآورد کرے۔ آمین

رپورٹ تبلیغی دورہ علاقہ فتح پور و گورداسپور اور ضلع شہا جہا پور یوپی

کرم مولوی تنویر احمد صاحب خادم تبلیغ سلسلہ شہا جہا پور فتح پور میں گذشتہ دہائی نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے کرم مولوی نصیر احمد صاحب خادم کو قادیان سے آریہ سماج فتح پور کے جلسہ میں شرکت کی غرض سے بھجوا گیا چنانچہ خاکسار اور کرم مولوی صاحب موصوف کے وفد فتح پور کے لئے روانہ ہوئے۔ چنانچہ کو فتح پور کے بعض علاقوں کا دورہ کیا۔ مورخہ ۱۰ کو بعض افسران بالا سیاسی لیڈران اور اخباری نمائندوں سے ملاقات اور تبلیغی گفتگو کی گئی۔ اسی روز شام کو آریہ سماج کے جلسہ میں کرم مولوی نصیر احمد صاحب خادم نے امن و اتحاد کے موضوع پر تقریر کی جو سامعین نے بے حد دلچسپی کے ساتھ سنی۔ تقریر کے نتیجے میں تقریر کے بعد یہ کہا گیا کہ آپ دونوں کو ایک ایک گفت و وقت دیں گے۔ چنانچہ جب اگلے روز ہم لوگ تیار کر کے جلسہ میں پہنچے تو ان لوگوں نے تقریر کا وقت دینے سے منکریت کر دی۔ اصل بات یہ تھی کہ چندتے جے پرکاش سابق مولانا خورشید عالم نے ہم لوگوں کو وقت دینے سے منع کر دیا تھا۔ کیونکہ وہ ساری بات سمجھتا تھا کہ ہماری اصل تو احمدیت ہی ہے۔ چندتے جے پرکاش اور ایک اور چندتے نے انہی تقریر میں اسلام پر غلطی کے انداز میں کہہ دیا تھا کہ غیر مسلم قرار دیا گیا ہے تو آج بھی ہم نے انہی کو روک دیا ہے۔ وہ آریہ سماج میں شامل ہو سکتے ہیں۔ اس پر ایک دفعہ ہم نے اسٹیج پر بھجوا دیا کہ اگر ہمارے باؤں کا جواب آپ لوگ دیدیں تو آج ہی ہم لوگ بھی اسی جلسہ میں شریک ہونے کا اعلان کر دیں گے۔ چنانچہ ان لوگوں نے ہم لوگوں سے بات چیت کرنے سے انکار کر دیا۔ ہم نے نوجوان طبقہ سے جو کہ سیکرٹری کی تو ان میں جلسہ میں شامل ہوا یہ کہا کہ لکھو یہ لوگ ہم سے بات کرنے سے کواتے ہیں اب آپ لوگ خود اندازہ کر لیں کہ حق کس کے پاس ہے چندتوں کو لوگ ہم سے بات کرنے پر مجبور کر رہے تھے مگر چندتے صاحبان پہلو ہی اختیار کر رہے تھے۔ چنانچہ جبور ان لوگوں نے اس بات کا اعلان اپنے اسٹیج سے کیا کہ مسلمانوں میں صرف ایک ہی جماعت ہے جو ہمارا مقابلہ کر سکتی ہے اور وہ قادیانی جماعت ہے۔ اللہ کے فضل سے ہم نے ایک مرتبہ پھر حضرت مسیح و آلہ علیہ السلام (بقیہ ملاحظہ فرمائیں) کے

جائے یومِ خلافت

خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ میں سلسلہ خلافت جاری و ساری ہے خلافت اللہ تعالیٰ کا ایک بہت بڑا اور عظیم العام ہے۔ جملہ جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان سے درخواست ہے کہ جماعتیں اپنے ہاں ۷ مارچ ۱۳۶۶ھ (۲۷ مئی ۱۹۸۷ء) جلسہ یومِ خلافت منعقد کریں۔ اور اس ابدی العام اس کی برکات اور خلافت کی ضرورت اور اہمیت پر مقررین حضرات روشنی ڈالیں۔ جلسوں کی روئیداد لغات دعوت و تبلیغ قادیان میں بخجوائیں۔

جماعتیں اپنی سہولت کے مطابق جلسوں کے انعقاد کی تاریخ میں رد و بدل کر سکتی ہیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

ضروری اسلان

ہندوستان کی علاقائی زبانوں میں اشاعت کتب کے متعلق

شیخنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے یہ مخصوص ارشاد فرمایا ہے کہ جب بھی کوئی کتاب شائع کریں تو اس کے آخر میں انگریزی میں خلاصہ دیا کریں۔

اس لئے تمام پبلشرز اور جماعت و مبلغین کو یہ امر یاد رکھنا چاہئے کہ جب بھی کوئی کتاب اردو، انگریزی کے علاوہ کسی دوسری علاقائی زبان میں شائع کریں تو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس تاکید یا ارشاد کو ملحوظ رکھتے ہوئے کتاب کے آخری صفحہ پر انگریزی میں مندرجہ ذیل باتیں ضرور تحریر کیا کریں۔

- (۱)۔ کتاب کا نام۔
- (۲)۔ مصنف کا نام۔

(۳)۔ اس کتاب میں کیا مضمون بیان ہوا ہے۔ اس کا خلاصہ انگریزی زبان میں ضرور دیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

جلسہ ہائے یومِ مسیح موعود و یومِ مسیح موعود

مندرجہ ذیل مقامات سے لوکل جماعتوں اور ذیلی تنظیموں کی طرف سے جلسہ ہائے یومِ مسیح موعود و جلسہ ہائے یومِ مسیح موعود کی خوش کن رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ عدم گنجائش کی وجہ سے ادارہ ان کی اشاعت سے محذرت خواہ ہے۔ دُعائے اللہ تعالیٰ ان کی مساعی کو قبول فرمائے اور ان کے بہتر نتائج برآمد فرمائے۔ آمین

(ادارہ بدر)

جماعت احمدیہ بھرت پور بہار۔ آیر پور۔ کینا نور۔ پینڈگاڈی جھار آباد۔ سکندر آباد۔ کلکتہ۔ بنگلور۔ سوگند پور۔ شاہجہان پور۔ کیرنگ۔ خانپور ملکی۔ کوڈان۔ سولہ راجھی۔ انارکسی۔ بھدرک۔ مجلس خدام الاحمدیہ علی گڑھ۔

لجنہ امام اللہ کلکتہ۔ سکندر آباد۔ بنگلور۔ شاہجہان پور۔ پینڈگاڈی۔ عثمان آباد۔ موٹی ہاری۔ قادیان۔ نھوہ آباد۔ کیندرا پاڑہ۔ رڈر کیلہ۔ سیلا پالیم۔ بھانپور۔ شیہوگ۔

ناصرات الاحمدیہ شیہوگ۔ ناصرات الاحمدیہ کانپور۔

رمضان المبارک میں قدیمہ الصیام کی ادائیگی

از محترم امیر صاحب جماعت احمدیہ قادیان

اسلام میں روحانیت کے لحاظ سے رمضان المبارک کا بابرکت مہینہ موسم بہار کی کیفیت رکھتا ہے۔ عباد الرحمن روحانی میدان میں تیز تیز قدم بڑھاتے ہوئے روحانی منازل طے کرتے ہیں ان بابرکت ایام میں عام فرض عبادتوں کے علاوہ بکثرت نوافل نماز تہجد تراویح اور تلاوت کلام مجید کے دور کی توفیق ملتی ہے۔ اور روزوں کی قبولیت کے لئے صدقہ و خیرات کا بھی خاص اہتمام کیا جاتا ہے۔

اسی طرح ایسے افراد جو رمضان کے روزے رکھنے کی توفیق پوری ہو چکی ہے نہ جانتے ہیں وہ حسب توفیق اس فرض کے لئے قدیمہ الصیام ادا کرتے ہیں۔ تاکہ ان کے محتاج بھائیوں کے لئے ان ایام میں کھانے کا انتظام ہو سکے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فرمان کے مطابق ایسے افراد جو روزہ رکھنے کی توفیق پاتے ہیں وہ روزوں کے مقبول ہونے کے لئے قدیمہ الصیام ادا کرتے ہیں تاکہ اللہ تعالیٰ کے نغفلوں کو جذب کر سکیں۔

ایسے احباب جماعت ہندوستان جو جانتے ہیں کہ ان کی طرف سے قادیان میں مقیم مستحق افراد میں ان کے قدیمہ صیام کی رقم جماعتی انتظام کے تحت تقسیم ہونا ہے۔ گوارش ہے کہ وہ اپنے قدیمہ صیام کی رقم بنام "اصلی جماعت احمدیہ قادیان"

بذریعہ منی آرڈر، جی۔ او۔ ڈرافٹ وغیرہ ارسال فرما سکتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ سے دُعا ہے کہ وہ ہم سب کو رمضان المبارک کے بابرکت ایام کی برکات سے واقف و عطا فرمائے۔

احباب ان ایام میں خاص طور سے غلبہ اسلام اپنے پیارے امام کی صحت و سلامتی اور فائز المراجی اور اپنے مظلوم احمدی بھائیوں کے لئے دعا کریں۔

تمام اراکین جماعت کی خدمت میں پُر خلوص اسلام علیکم اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہونی و دینی و دنیوی ترقیات سے نوازے۔ آمین

امیر جماعت احمدیہ قادیان

شاہراہ غلبہ اسلام بقیہ صیام

اس موقع پر کثیر تعداد میں اشرافیہ بھی فروخت کیا گیا۔ الحمد للہ۔ مورخہ ۱۱ سے ۱۵ تک بہار۔ سمور۔ رعین سنگھ پور وغیرہ میں نہایت کامیاب تبلیغی سبک جلسے منعقد ہوئے۔ مورخہ ۱۵ کو ام لوگ گورکھ پور کے لئے روانہ ہوئے وہاں پر بعض لوگوں سے تبلیغی گفتگو ہوئی پنا نچہ وہاں بھی تین خاندانوں کے سوا افراد بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ الحمد للہ۔ مورخہ ۱۷ کو شاہجہان پور واپس آئے ۱۸ کو میدہ ضلع لکھنؤ پور گئے۔ وہاں پر پانچ غیر جماعت علماء سے مباحثہ ہوا۔ یہ مباحثہ تین بجے رات تک جاری رہا جس میں اللہ نے عظیم الشان فتح عطا فرمائی۔ اکثر دوستوں نے اس بات کا اقرار کیا کہ حق جماعت احمدیہ کے پاس ہے۔ مورخہ ۱۹ کو اودھے پور گیا گئے۔ جہاں پر ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا گیا جس میں کثیر تعداد میں غیر احمدیوں نے شرکت کی دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری مساعی میں برکت دے۔ اور نوبالین کو استقامت عطا کرے۔ آمین

مجلس خدام الاحمدیہ یا دیگر کاروباری جلسہ

کرم قریشی محمد عبداللہ صاحب سیکرٹری تعلیم و تربیت یا دیگر قلم کار ہیں کہ مورخہ ۱۱ کو خاکسار کی زیر صدارت "ہفت روزہ" کے سلسلہ میں جلسہ منعقد کیا گیا۔ جس میں کرم مولوی عبدالرؤف صاحب، جینا نے عمادت قرآن کرم کی۔ اور کرم عزیز اللہ صاحب غوری نے نظم پڑھ کر سنائی۔ اس اجلاس میں کرم مولوی محمد ایوب صاحب صاحب مبلغ سلسلہ اور خاکسار نے موقع کی مناسبت سے تقاریر کیں۔ بعد ازاں جلسہ درخواست ہوا۔

افضل الذکر لا اله الا الله

(محمد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب، ماڈرن شو کیٹی ۱/۵/۶/۲۱ پورچ پور روڈ کلکتہ

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI - 273963

CALCUTTA-700075.

مجلس انصار اللہ مرکزی بھارت کا اٹھواں سالانہ اجتماع

۹ اور ۱۰ اکتوبر (۱۹۸۶ء) ۱۳۹۶ ہجری کو منعقد ہوگا!

عہدیداران و کارکنان مجلس انصار اللہ بھارت کی اگاہی کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت مجلس انصار اللہ مرکزی بھارت کے اٹھواں سالانہ اجتماع کے انعقاد کے لئے ۹ اور ۱۰ اکتوبر (۱۹۸۶ء) ۱۳۹۶ ہجری کی تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔ ناظمین علاقہ اور زعماء و کرام کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس بابرکت روحانی اجتماع میں اپنی اپنی مجلس کے زیادہ سے زیادہ نمائندے بھجواتے نیز دعائیں اور ظاہری تدابیر سے اجتماع کو مزید رنگ میں کامیاب بنانے کے لئے ابھی سے تیاری شروع کر دیں۔ اللہ تعالیٰ توفیق بخشنے آمین۔
صدر مجلس انصار اللہ مرکزی بھارت

الخیر کلمۃ فی القرآن

ترجمہ کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔
(اللہام حضرت یحییٰ بن محمد علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE - 279203

CARD BOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072

مجلس انصار اللہ مرکزی بھارت کا دسواں سالانہ اجتماع

۹ - ۱۰ - ۱۱ اکتوبر (۱۹۸۶ء) ۱۳۹۶ ہجری کو منعقد ہوگا!

محمد عہدیداران و کارکنان جنات اماء اللہ بھارت کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جنات اماء اللہ مرکزی بھارت کے دسویں سالانہ اجتماع کے لئے ۹ - ۱۰ - ۱۱ اکتوبر ۱۹۸۶ء کی تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی ہے اللہ تعالیٰ پر لجنہ اس روحانی اجتماع کے موقع پر زیادہ سے زیادہ نمائندے بھجوانے کی کوشش کرے۔ نیز اجتماع کے مقابلہ جات میں حصہ لینے کے لئے زیادہ سے زیادہ لہذا نصرت کی حجرات کو اجازت دینے میں دیکھنے کے احباب کے مطابق تیار کر کے لائیک کی کوشش کریں۔
چندہ اجتماع۔ جسٹس لجنات جلد از عمل چندہ اجتماع شروع کے مطابق دعوتوں کو مرکز میں بھجوائیں۔ شرح لائیک میں درج ہے۔
صدر مجلس انصار اللہ مرکزی بھارت

ہر طرف آواز دیتا ہے ہمارا کام آج ہے: ہوں کی عزت نیک بیگانہ

راچوری الیکٹریکلز (ایلیکٹریکل کنٹریکٹرز)

RAICHURI ELECTRICALS

(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP. HOUSE SOCIETY
PLOT NO. 6. GROUND FLOOR
OLD CHAKALA, OPP. CIGARETTE FACTORY
ANDHERI (EAST)

PHONES OFFICE - 6348179
RESI - 629389 BOMBAY - 400039.

مجلس انصار اللہ مرکزی بھارت کا اٹھواں سالانہ اجتماع

۹ - ۱۰ - ۱۱ اکتوبر ۱۹۸۶ء کو منعقد ہوگا!

قائدین مجلس و قائدین علاقائی اور جسٹس خدام الاحمدیہ بھارت کی اطلاع کیلئے اعلان ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی بھارت کے دسویں سالانہ اجتماع کے انعقاد کے لئے ۹ - ۱۰ - ۱۱ اکتوبر (۱۹۸۶ء) ۱۳۹۶ ہجری کی تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔ امید ہے کہ اس اجتماع کو کامیاب بنانے اور زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت کیلئے ابھی سے تیاری شروع کر دیں گے۔
صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی بھارت

خدا کے فضل اور ہم کے ساتھ
ہو اللہ

بھارت میں سونا کے ذرات بنوانے اور
خرینے کے لئے ترقی دینے!

الوقوف بیورو

۱۴ خورشید کلاں مارکیٹ جمہوری، شمالی ناظم آباد کراچی

ارشاد باری تعالیٰ: وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ آمَنَ بِاللَّهِ لَسْتُمْ مُؤْمِنًا
جو شخص تمہیں سلام کہے اسے یہ نہ کہو کہ وہ کافر ہے (مسلمان) نہیں!
(طالبہ دعا)

AUTOWINGS

13 - SANTHOME, HIGH ROAD
MADRAS - 600004 PHONES { 74360
74350

